فصل چهارم

آفات خانواده Fabaceae
کرم طوقه بر نخود (Lep., Noctuidae)Agrotis segetum  Schiff.
شکل شناسي، زيست شناسي و روشهاي کنترل اين آفت در فصل اول ذکر شده. 

خسارت

خسارت اين آفت به صورت پژمردگي لکه اي بوته هاي نخود ظاهر مي شود. گونه هاي موجود در مزارع ديم قبل از رويش محصول، به صورت سنين اوليه لاروي در خاک ديده مي شود و به محض سبز شدن بوته هاي نخود به آنها حمله مي کند. تغذيه لاروهاي آفت از محل طوقه، سبب قطع طوقه و در نتيجه پژمردگي بوته هاي آلوده مي شود که اين حالت در مزارع لوبيا به صورت لکه اي اتفاق مي افتد و تمام مزرعه آلوده نمي شود. همچنين، خسارت در اوايل فصل حادتر از اواسط و يا اواخر فصل زراعي مي باشد. 
پروانه لوبيا (Lep., Lycaenidae)Lycaena boetica L.
پروانه لوبيا يكي از آفات بقولات، بويژه لوبيا چشم بلبلي و باقلا، در ايران مي باشد که لارو آن به گلها, غلاف و دانه هاي لوبيا حمله کرده و از آنها تغذيه مي نمايد. 

شكل شناسي
حشره کامل
حشره كامل پروانه نسبتاً كوچك و زيبايي به طول 10-13 ميليمتر و عرض بدن با بالهاي باز 25-30 ميليمتر که رنگ بدن آن آبي مايل به بنفش، رگبال ها تيره رنگ مي باشد. شاخک ها سنجاقي، به طول 8 ميليمتر و متشکل از 37 بند است كه 15 بند انتهايي آنها به شکل ماسو مي باشد. بالهاي اين پروانه در موقع استراحت باز بوده و به شكل عمود در پشت بدن قرار مي گيرند. اين پروانه در انتهاي بال هاي عقبي خود و نزديك به زاويه بال، داراي يک جفت خال درشت سياه رنگ است که در وسط اين دو خال در هر بال يك دنباله كوتاه و باريك شبيه دم به طول 4-5 ميليمتر وجود دارد .هاله قهوه اي حاشيه بالها در افراد ماده پهن و در افراد نر باريک رنگ سطح زيرين بالها متفاوت از سطح رويي مي باشد
تخم

تخمها کروي، ابتدا سبز روشن، بتدريج که رشد جنيني آنها انجام مي شود به رنگ آبي روشن در مي آيند. قطبين آنها پخ بوده ولي در اطراف مجهز به خارهاي نوک پخ مي باشد. حشرات ماده معمولاً تخمهاي خود را روي غنچه و حتي گلهاي باز شده قرار مي دهند. 

لارو

لارو اين پروانه در رشد كامل 12-13 ميليمتر طول دارد. سطح بدن آن از موها يا كرك هاي ريزي پوشيده شده است به طوري كه پشمالو به نظر مي رسد و به رنگ سبز روشن تا قهوه اي روشن و گاهي قرمز مشاهده مي شود. به علاوه، نوارهاي طولي خيلي كمرنگي در طرفين سطح پشتي بدن لارو اين آفت مشاهده مي گردد. 

شفيره
شفيره از نوع آزاد است که قسمت پشتي آن ابتدا به رنگ نارنجي مايل به سفيد بوده و در آخرين مرحله دوره شفيرگي سياه رنگ مي شود .همچنين طول آن 4-5 ميليمتر است و فاقد هرگونه زائده مي باشد. علاوه بر اين، شفيره اين پروانه فاقد پيله بوده و در زير كلوخه، روي شاخه و برگ گياه، در عمق 2-4 سانتيمتري زير خاك و گاهي در سطح خاك تشکيل مي شود
خسارت

لارو اين حشره از گل، ميوه و بذر گياهان مختلف از جمله لگوم و بويژه ميوه لوبيا تغذيه مي نمايد .تغذيه از گل به اين صورت است که لارو قسمتي از گلبرگ هاي گل را خورده و بعد به طرف گل ديگري مي رود و اين نوع تغذيه تا موقعي كه غلافهاي لوبيا تشكيل نشده است، ادامه دارد؛ ولي پس از تشکيل غلاف ها، لارو به غلاف هاي جوان و نرم حمله مي كند؛ به طوري که روي هر غلاف ممکن است تا 6 سوراخ هم توسط لارو به وجود آيد. به علاوه، لارو در داخل غلاف نيز به دانه ها خسارت وارد مي سازد.
زيست شناسي
اين پروانه در شرايط كرج، زمستان را به صورت شفيره در عمق چند سانتيمتري خاك و يا در زير كلوخه ها به سر مي برد. شفيره ها در خرداد ماه باز شده و حشرات کامل خارج مي گردند. در اين موقع بوته لوبيا چشم بلبلي هنوز به گل ننشسته است و احتمالاً پروانه ماده پس از جفتگيري تخم هاي خود را روي علف هاي هرز اطراف مزارع لوبيا، يونجه و ساير گياهان قرارمي دهد. سپس تخمها تفريخ شده و لاروها به تغذيه مي پردازند و پروانه هاي نسل دوم آفت در اواسط مرداد ماه ظاهر مي شوند. در اين موقع بوته هاي لوبيا داراي گل هستند و آفت از اين پس به گل ها و غلاف هاي لوبيا حمله مي كند. طول دوره لاروي در حرارت 23 درجه سانتيگراد، حدود 10-11 روز، دوره شفيرگي نيز در حرارت متوسط 21 درجه، 9-10 روز مي باشد. اين آفت در شرايط كرج 4-5 نسل در سال دارد 

کنترل

در حال حاضر تغذيه اين آفت اصلاً اقتصادي نمي باشد. 
مگس لوبيا (Dip., Anthomyiidae)   Hylemyia cilicrura Rondani  
اين حشره آفتي بسيار پلي فاژ است كه لارو آن به بذر و يا گياهچه اغلب گياهان زراعي نظير انواع لوبيا, نخود, عدس, باقلا, ماش, كلم, چغندرقند, ذرت, پنبه, خيار, خربزه, هندوانه, گندم, برنج, تربچه, شبدر, يولاف, سيب زميني, توتون, گل كلم, شلغم, بادام زميني و پياز حمله نموده و بذر و جوانه تازه روييده و يا گياهچه چند برگه گياه را از بين مي برد.
شکل شناسي
حشره کامل

تقريبا به شکل مگس خانگي اما کوچکتر از آن و به طول 4-6 ميليمتر. نرها خاکستري تيره با چند نوار طولي تيره تر بر روي قفسه سينه و يک نوار مياني روي شکم. ماده ها خاکستري روشن بدون نوارهاي مشخص بر روي قفسه سينه. چشم ها در حشرات نر نزديک به هم اما در ماده ها توسط يک نوار نقره اي که يک سوم عرض کپسول سر را فراميگيرد از هم جدا مي شوند. کپسول سر مگس خاکستري متمايل به قهوه اي.

خسارت

لارو از هر نوع ماده آلي اعم از گياهي يا حيواني، مرده يا زنده تغذيه مي کند.بذور گياهي و ساير قسمت هاي زيرزميني گياه نيز ميتواند مورد حمله آفت قرار گيرد. بسته به شرايط محيطي نحوه خسارت و انتخاب نوع ميزبان مي تواند کاملا تغيير کند.

زيست شناسي
زمستان شفيره داخل خاک، کودهاي دامي يا داخل ريشه هاي آلوده. تخمريزي در داخل مواد پوسيده داخل خاک. لاروها ابتدا از مواد آلي موجود در خاک و سپس از کوتيلدون هاي گياهچه ها تغذيه مي کنند. در عمق 5-6 سانتي متري خاک تبديل به شفيره. در فصل تابستان در گرماي شديد حشرات کامل به تابستان گذراني مي روند. سپس بر روي غلات پاييزه تخمريزي  و لاروها گياهک هاي جوان را مورد حمله قرار مي دهند. قبل از شروع سرما لاروها تغذيه را کامل و به صورت شفيره به زمستان گذراني مي روند. 1-5 نسل در سال بسته به شرايط آب و هوايي توليد مي کند. بدين ترتيب که در مناطق سرد در تابستان، در مناطق گرم در زمستان و چنانچه زمستان سرد باشد در بهار و پاييز فعال است. دامنه وسيع دمايي از 4-38 درجه سانتي گراد را تحمل مي کند. خاک هاي مرطوب و نيز شخم خورده را ترجيح مي دهند. 

روشهاي كنترل
کاشت دير هنگام مزرعه زمانيکه دماي خاک در عمق 10 سانتي متري خاک 15 درجه سانتي گراد باشد. در اين شرايط گياه سريعا رشد مي کند و خسارت آفت قابل ترميم است.
مگس مينوز برگ نخود Liromyza cicerina (Dip., Agromyzidae)
گياهان ميزبان

پياز و ديگر گونه هاي Allium، نخود فرنگي و نخود معمولي از ميزبانهاي اين افت است

شکل شناسي
اندازه بدن اين حشره 5/1 ميليمتر، زمينه موهاي عمودي بيروني و دروني روي سر سياه رنگ، حاشيه جانبي پيشاني قهوه اي متمايل به سياه است. ارتفاع عقبي گونه کمتر از نصف ارتفاع چشمها مي باشد. سومين مفصل شاخک قهوه اي تيره و نزديک قاعده پايه، زرد رنگ ميباشد.       

زيست شناسي
تخمريزي داخل برگچه هاي نخود. لارو ها در داخل پارانشيم بين دو اپيدرم شروع به تغذيه مي کند.لارو پس از تکميل تغذيه پارانشيم برگ را سوراخ و داخل خاک تبديل به شفيره مي شود. شفيره هاي نسل اول در عمق 5-10 سانتيمتري و شفيره هاي نسل دوم در عمق 15-20 سانتي متري خاک تشکيل مي شوند. حشرات بالغ نسل اول همزمان با تشکيل غلاف هاي نخود ظاهر مي شوند. لارو هاي نسل دوم همزمان با رسيدن محصول در تيرماه  رشدشان کامل و حشره  تا بهار سال آينده به شکل شفيره در خاک به حال دياپوز مي ماند.
روشهاي کنترل 
الف- زراعي
شخم عميق: از آنجايي که زمستان گذراني آفت بصورت شفيره در داخل خاک است بنابراين، شخم عميق سبب بهم خوردن خاک شده و باعث کاهش جمعيت آفت مي شود.

ب- دشمنان طبيعي

دو گونه زنبور پارازيتوئيد با نامهاي Diglyphus isaea Walker از خانواده Eulophidae و Opius moniliocornis Fischer از خانواده Braconidae پارازيتوئيد لاروهاي اين آفت مي باشند که اولي گونه غالب بوده و ميزان پارازيتيسم طبيعي آنها قبل از زمان گلدهي 41-50% و بعد از آن 71-80% بوده است.

سوسک نخود فرنگي (Col., Bruchidae)  Bruchus pisorum L.
اين گونه، آفت مزرعه اي- انباري است. در مزرعه، محصول آلوده مي شود، تغذيه و خسارت آن در انبار ادامه مي يابد. اين آفت منحصراً به مزارع نخودفرنگي حمله کرده و خسارت زيادي ايجاد مي نمايد و خسارت آن مربوط به تغذيه لاروها مي باشد.

شكل شناسي
اندازه بدن 5/3-5 ميليمتر و عرض سينه اول بيشتر از طول آن مي باشد. بالپوشها كمي كوتاهتر از بدن بوده و تمام سطح پشتي شکم را نمي پوشانند، در نتيجه انتهاي شکم بيرون از آنها قرار مي گيرد. بدن حشره به رنگ قهوه اي تيره و پوشيده از نقاط خاكستري يا سفيد منقوط است و در قسمت قاعده پيش قفس سينه مخروطي شکل، يك طرح مثلثي سفيد رنگ وجود دارد. شاخك ها 11 بندي بوده که 4 بند اول نارنجي و بقيه سياه رنگ مي باشند. ساق و پنجه پـاهـاي جـلويي زرد رنـگ و ران هـا و پـاهاي مياني سياه رنگ است و فقط انتهاي ساق هـا روشن هستند. ران پـاهـاي عقبي داراي يک خار قوي است .پيژيديوم (حلقه انتهایی شکم) سفيد رنگ و داراي دو لکه جانبي سياه رنگ مي باشد. تخم اين حشره زرد رنگ, شلجمي شکل، به طول 6/0 و عرض 3/0 ميليمتر است. حشره ماده تخم خود را روي غلاف نخود گذاشته و روي آن را با يك ماده لعابي شفاف كه در مجاورت هوا سخت مي شود، مي پوشاند. لارو سن يـک داراي 3 جـفت پا مي باشد. پيش قفس سينه لاروها داراي يک برآمدگي است که اين برآمدگي به نفوذ لارو به داخل غلاف و بذر نخود نرم كمك مي كند .علاوه بر اين، لارو براي ورود به داخل بذر نخود تغيير جلد داده و به لارو کرمي شکل تبديل مي شود .
خسارت

اين حشره به همه ارقام مختلف نخود حمله نمي كند؛ چون برخي از واريته ها نسبت به اين آفت مقاوم هستند. خسارت وارده ممکن است 20% محصول را در بر گيرد. حشرات ماده براي جفتگيري و بلوغ جنسي، به يک دوره تغذيه نياز دارند که براي اين منظور چند کيلومتر (3 کيلومتر) پرواز کرده و خود را به مزارع نخود مي رسانند تا از گلبرگ ها، گرده ها، جوانه ها و  شاخه هاي لطيف نخودفرنگي تغذيه کنند، ولي از اين راه هيچگونه زياني وارد نمي سازند. ماده ها براي تخمريزي غلاف هاي نرم و جوان نخودفرنگي را انتخاب مي کنند. تغذيه لاروها ابتدا کم بوده ولي به تدريج زياد مي شود بذور آلوده داراي سوراخي مشخص و فاقد قوه ناميه مي باشند.
زيست شناسي

اين آفت، زمستان را به صورت حشره کامل در پناهگاه هاي مختلف بسر مي برد. اين آفت حرارت دوست بوده و در شرايط سرد به خواب زمستانه مي رود. اگر سوسك ها قبل از فرا رسيدن سرما در مزرعه از بذور آلوده خارج شوند، زمستان را در داخل خاك, انبارها، داخل دانه ها، شكاف هاي خاك و ديوارها به سر مي برند.. اما اگر قبل از خروج سوسكها از بذور نخود، زمستان و فصل سرما فرا رسد، سوسك ها در همان محل داخل بذور زمستان گذراني مي كنند و در بهار سال بعد بيرون مي آيند.. در كشورها يا مناطقي كه داراي آب و هواي گرم هستند و نخود در زمستان يا بهار كاشته مي شود, اين حشره به جاي خواب زمستانه به خواب تابستانه مي رود و در فصل زمستان به فعاليت مي پردازد. سوسك نخود در بهار موقعي كه درجه حرارت محيط به 14-16 درجه سانتيگراد مي رسد پناهگاههاي زمستانه را ترک کرده و به سمت مزارع نخود تازه سبز شده حرکت مي کند. اوج مهاجرت حشرات کامل در دماي 27-28 درجه سانتيگراد صورت مي گيرد. اين زمان مصادف با گل کردن بوته هاي نخودفرنگي است. دوره تخمگذاري حشرات ماده معمولاً 6-7 هفته به طول مي انجامد و هر سوسك ماده به طور متوسط 400-500 عدد و حداكثر 700 عدد تخم مي گذارد. تخمريزي مخصوصاً روي غلافهاي پر كه محتوي بذور نرم هستند، انجام مي گيرد و تخمها به وسيله ماده چسبنده اي روي غلاف نخود چسبانده مي شوند. به علاوه، يك يا چند سوسك ماده ممكن است روي يک غلاف تا 100 عدد هم تخم بگذارند، ولي معمولاً روي هر غلاف حدود 12 عدد تخم ديده مي شود. دوره رشد و نمو تخم در حرارت 13 درجه سانتيگراد 23 روز، در حرارت 16-18 درجه، 14-16 روز و در دماي بالاي 20 درجه سانتيگراد، 8-12 روز طول مي کشد. لارو آفت پس از خروج از تخم، غلاف را سوراخ كرده و وارد بذر مي شود که سوراخ ورودي آن روي غلاف مانند لكه كوچك و سياهي ديده مي شود. اغلب ممكن است روي يك بذر نخود چند عدد از اين لكه هاي سياه مشاهده شود، ولي فقط يك لارو در داخل بذر تكميل مي شود. در حرارت 18-20 درجه سانتيگراد دوره رشد و نمو لارو 40-45 روز طول مي كشد که لاروها در طول اين مدت محتويات بذر ها را خورده و آنها را از بين مي برند. لارو سن آخر، قبل از شفيره شدن، سوراخ گرد و كوچكي در پوسته بذر ايجاد مي كند تا حشره كامل بعداً بتواند از طريق آن از بذر خارج شود. اين سوراخ به سهولت از خارج ديده مي شود و نمايانگر آلوده بودن بذور است. آنگاه لارو از خود تارهاي ابريشمي تنيده و تبديل به شفيره مي شود. دوره شفيرگي در صورتي که رطوبت محيط به اندازه کافي باشد 8-14 روز به طول مي انجامد. اغلب حشرات كامل قبل از خروج مدتي در داخل حفره بذر باقي مي مانند که اين دوره ممکن است حتي تا بهار سال بعد نيز به طول انجامد. ظهور حشرات کامل نسل جديد با برداشت محصول مصادف مي شود. يك دوره كامل زندگي حشره از تخم تا بلوغ در حرارت 18-20 درجه سانتيگراد 7-8 هفته طول مي كشد. مناسبترين حرارت براي تخمگذاري 26 درجه سانتيگراد است و حشره ماده در حرارت 18 درجه و كمتر از آن ديگر تخمريزي نمي كند. اين حشره در سال فقط يك نسل دارد 

روش هاي کنترل

الف- زراعي
1- برداشت سريع محصول.

2- جمع آوري و از بين بردن بقاياي محصول پس از برداشت.

ب- فيزيکي

بدين منظور محصول نخود را به مدت 3-4 ساعت در معرض حرارت 57 درجه سانتيگراد قرار مي دهند تا چنانچه حشره اي در داخل آنها وجود داشته باشد، از بين برود. 

ج- شيميايي

براي کنترل اين آفت مي توان در موقع غنچه دهي از يک سم که در روي حشرات گرده افشان تقريباً تأثير کم دارد، نظير زولن 35 درصد به نسبت 3 ليتر در هکتار استفاده کرد. همچنين براي ضدعفوني بذور نخود مي توان از گازهاي فوميگان (fumigant) مانند متيل برومايد بهره گيري نمود.
سوسک عدس (Col. Bruchidae) Bruchus lentis Froehlich

سوسك عدس فقط به عدس حمله مي کند و خسارت شديدي نيز وارد مي نمايد. اين حشره در ايران در تمام مناطقي كه عدس كشت مي شود انتشار دارد. 

شكل شناسي
حشره كامل سوسك كوچكي است به طول 3 تا 5/3 ميليمتر و عرض 4/1 ميليمتر، سر حشره در قسمت عقب باريك شده و در طرفين آن دو چشم سياه براق مشاهده مي شود. شاخكها 11 بندي هستند و بندها از قاعده به سمت انتها به تدريج بزرگتر مي شوند. به علاوه، رنگ بندهاي قاعده اي نارنجي و بقيه بندها سياه رنگ مي باشند. عرض صفحه پشت پيش قفس سينه دو برابر طول آن است؛ و عريض ترين قسمت آن در طرفين به دو دندانه كوچك ختم مي شود. پاهاي جلويي نارنجي رنگ است ولي قاعده ران ها به رنگ دودي مي باشد. پاهاي وسطي به استثناي رانها كه سياه رنگ است نارنجي بوده و پاهاي عقبي سياه است و در انتهاي هر ران دو زائده خار مانند ديده مي شود پنجه ها چهار بندي مي باشند كه در پاهاي جلويي و وسطي سه بند اول تقريباً مساوي، و طول بند چهارم در حدود دو برابر بند سوم مي باشد. بند اول پنجه هاي عقبي بزرگ و طول آن مساوي مجموع سه بند ديگر است. بالپوش ها تقريباً به شكل مربع مستطيل بوده و طول آنها دو برابر عرضش آن است که در قسمت پايين به شكل نيمدايره، به رنگ تيره و پوشيده از موهاي خاكستري رنگ مي باشد. به علاوه، در روي بالپوش ها خطوط طولي موازي منظمي هم ديده مي شود .طول بالپوش ها در اين حشره نيز كوتاهتر از طول بدن مي باشد؛ به طوري كه حلقه آخر شكم نمايان بوده و از موهاي سفيدرنگي پوشيده شده است و همچنين در روي آن دو لكه قهوه اي رنگ ديده مي شود.

زيست شناسي
زيست شناسي سوسك عدس تا حدودي شبيه سوسك نخود فرنگي است. بدين صورت که زمستان را به صورت حشره كامل مي گذراند و در داخل هر دانه عدس فقط يك لارو مي تواند تكامل يابد.
سوسك باقلا  (Col., Bruchidae) Bruchus rufimanus Boheman

سوسك باقلا در تمام نقاط باقلاكاري ايران و بيشتر نقاط جهان انتشار داشته و در سال هاي طغيان خسارات قابل ملاحظه اي به بار مي آورد. اين حشره علاوه بر باقلا ممكن است به لوبيا و واريته هاي نخود فرنگي نيز حمله كند. 

شكل شناسي
حشره كامل به طول 4-5 ميليمتر، عرض 2-5/2 ميليمتر و رنگ عمومي قهوه اي است. شاخكها 11 بندي بوده و به استثناي 4 بند قرمز رنگ قاعده اي، بقيه بندها سياه رنگ مي باشد. طول صفحه پشت سينه تقريباً برابر عرض آن و عريضترين قسمت آن در قاعده است که در اين قسمت يك لكه سفيد رنگ وجود دارد. پاهاي جلويي قرمز، پاهاي وسطي و عقبي سياه رنگ و   پنجه ها چهار بندي است .بالپوش ها طويل و حدود دو برابر عرض بدن مي باشند .در روي آنها خطوط طولي و موازي کشيده و تمام سطح بالپوش ها از موهايي به رنگ زرد و قهوه اي پوشيده شده است. بالپوش ها به شكل مربع مستطيل بوده و در پايين انحنا دارد. طول بالپوشها كمتر از طول بدن است؛ به طوري که حلقه آخري شكم را نمي پوشاند. حلقه آخري شكم از موهاي سفيد رنگي پوشيده شده و در روي آن دو لكه سيـاه غيـر واضـح مشاهـده مي گردد. در روي هر يك از ران هاي پاهاي عقبي دو زائده كوچك نوك تيز كه توسط يك فرورفتگي به وجود آمده است، ديده مي شود .تخم هاي اين آفت بيضي شکل، بـه طـول 5/0 ميليمتر و به رنگ سفيد خاكستري مي باشند. لارو نيز سفيد رنگ است و طول آن پس از رشد كامل به 5/6 ميليمتر مي رسد 

زيست شناسي

طرز زندگي اين حشره نيز مانند سوسك نخود فرنگي است و در سال فقط يك نسل دارد. زمستان را به صورت حشره كامل در داخل دانه باقلا و يا در انبارها مي گذراند و در بهار سال بعد به مزارع پرواز مي كند. حشره ماده پس از جفتگيري، تخمهاي خود را به طور مجزا در روي غلاف قرار مي دهد. اين تخم ها پس از 10-12 روز تفريخ شده و لاروهاي كوچكي از آنها خارج مي گردد، سپس اين لاروها به داخل غلاف باقلا نفوذ کرده و نهايتاً داخل دانه هاي باقلا مي شوند .در اينجا بر عكس سوسك نخود فرنگي و سوسك عدس, در هر دانه باقلا 2-3 لارو و ندرتاً تا 5 لارو مي توانند دوره تكاملي خود را به پايان برسانند. دوره لاروي آفت 2-3 ماه طول مي کشد که پس از اين مدت، لارو تبديل به شفيره شده و يك تا دو هفته بعد نيز حشره كامل خارج مي گردد.
سوسك لوبيا  (Col., Bruchidae) Acanthoscelides obtectus Say 
اين حشره به تمام گونه هاي جنس Phaseolus حمله مي کند، ولي در بين آنها لوبياي معمولي و واريته هاي مختلف آن را ترجيح مي دهد. برخي از واريته ها به شدت مورد حمله اين آفت واقع مي شوند، در حاليکه برخي ديگر مقاومند. مقدار مواد پروتئيني و ديگر ترکيبات اصلي دانه (مواد ليپيدي و مقدار آب) در اين امر مؤثر است. تغذيه از ارقام لوبيا و ارقامي که داراي ترکيبات بيشتري هستند، مورد ترجيح اين آفت مي باشد. سوسک لوبيا در روي همه  گونه هاي بقولات نمي تواند تمام مراحل لاروي و بلوغ را سپري نمايد. اگر حشره ماده روي دانه هاي باقلا تخمگذاري کند اکثر لاروها از بين مي روند و فقط تعداد کمي از آنها به انتهاي دوره لاروي مي رسند.
شكل شناسي

حشره کامل
حشره كامل سوسك كوچكي است به طول 2 تا 5/4 ميليمتر که تمام سطح بدن آن از موهاي خاكستري رنگ پوشيده شده است. سر حشره پهن، کشيده و سياه رنگ بوده و ناحيه پيشاني آن داراي برآمدگي است كه اين برآمدگي پوشيده از موهاي ريزي مي باشد شاخكها 11 بندي بوده كه 4 مفصل قاعده اي آنها باريك، كشيده و به رنگ حنايي است و در قسمت قاعده هر كدام يك لکه متمايل به قهوه اي وجود دارد. بندهاي دوم و چهارم شاخک ها كوچكتر از بندهاي اول و سوم مي باشند. بند پنجم نسبت به بند چهارم طويلتر، با قاعده باريك تر و به رنگ حنايي بوده و در قسمت بالا به رنگ قهوه اي مايل به سياه مي باشد. طول بندهاي پنجم تا دهم مساوي عرض آنها و به رنگ قهوه اي متمايل به سياه بوده و بند يازدهم به رنگ قهوه اي متمايل به قرمز است پيش گرده مخروطي ناقص، سياه رنگ و داراي نقاط يا فرورفتگي هاي كوچكي است که توسط موهاي ريزي به رنگ خاكستري مايل به زرد پوشيده شده است. روي بالپوشها نوارهاي طولي تقريباً هم عرض يكديگر قرار گرفته و در حد فاصل آنها خط سياه رنگ باريکي کشيده شده که در بعضي جاها قطع شده است و اين حالت در مجموع نقش و نگار خاصي در سطح بالپوش ها ايجاد کرده است. همچنين، موها در نقاطي از بالپوش ها به صورت لكه هاي سياه ديده مي شوند. پاهاي جلويي كوچكتر و داراي ران قوي و ساق نازك، در قسمت نيمه انتهايي داخلي ران پاي عقبي يك خار اريب نسبتاً بلند وجود دارد كه قسمت خارجي آن داراي دو دندانه كوچكتر مي باشد .پيژيديوم، قسمت شكمي بدن و پاهاي حشره به رنگ قرمز حنايي است. بين حشره كامل نر و ماده از نظر شکل ظاهري اختلافي وجود ندارد.

تخم

تخم ها بيضي شکل، کشيده، به طول 6/0 و قطر 25/0 ميليمتر بوده که در يک انتها بزرگتر از انتهاي ديگر مي باشند. تخمها در ابتدا به رنگ سفيد شفاف هستند و به تدريج که رشد جنيني آنها کامل مي شود به رنگ سفيد شيري در مي آيند.
لارو
لارو سن يک كه از تخم خارج مي شود 67/0 تا 52/0 ميليمتر طول و  2/0 ميليمتر قطر دارد که حلقه هاي آخر شكم به تدريج باريك شده و شکل آن نسبتاً خميده است. رنگ عمومي لاروها، سفيد و سر و سينه آنها قهوه اي است. همچنين سر كوچك و داراي دو لكه مي باشد .پاهاي سينه اي رشد کرده، نسبتاً بلند و دو مفصلي هستند. در قسمت سينه لاروها صفحات كيتيني مشاهده مي گردد كه اين صفحات داراي قلاب هايي مي باشند. لاروها از سن 2 به بعد بدون پا بوده و به شکل خميده و به رنگ سفيد استخواني ديده ميشوند. 

زيست شناسي
حشرات کامل در اواخر بهار و اوايل تابستان در مزارع لوبيا ظاهر شده و پس از اندکي تغديه، جفتگيري و تخمگذاري مي کنند. حشرات ماده تخم هاي خود را به صورت دسته اي روي برگ و غلاف هاي در حال رسيدن لوبيا مي گذارند که در هر توده 10-20 عدد تخم به هم چسبيده وجود دارد. دوره رشد جنيني تخم ها در دماي بالا، 5 روز و در دماي پايين حدود 20 روز طول مي کشد. لاروهاي سن يک قبل از نفوذ به داخل غلافها مدتي روي آنها سرگردان هستند. دوره رشد لاروي بر حسب دماي محيط بسيار متغير است که اين مدت 11 تا 42 روز و به طور متوسط 3 هفته طول مي کشد. لاروها پس از تکميل رشد و قبل از شفيره شدن، محل مناسبي را در زير پوست دانه انتخاب کرده و پس از آن، پوست دانه را به شکل منظم مي برند تا حشرات کامل بعد از ظاهر شدن، به راحتي بتوانند از آن خارج شوند. سپس تبديل به شفيره مي شوند که دوره شفيرگي 5-18 روز به طول مي انجامد .ظهور حشرات کامل نسل اول در اواخر مرداد و اوايل شهريور ماه صورت مي گيرد. اين حشرات پس از زمان کوتاهي تغذيه، جفتگيري کرده و سپس روي غلافهاي رسيده تخمگذاري مي کنند. مراحل نشو و نماي افراد نسل دوم به علت افزايش دماي محيط، حدود يک ماه طول مي کشد و آفت با برداشت محصول به انبارها انتقال مي يابد . اگر حمله آفت شديد باشد تا 10 عدد لارو هم در يک دانه يافت مي شود. مناسبترين شرايط براي نشو و نماي اين حشره دماي 27-30 درجه سانتيگراد و رطوبت نسبي 85% است. سوسک لوبيا در دماي 17-34 درجه سانتيگراد مي تواند به فعاليت خود ادامه دهد که در اين شرايط دوره رشد آن 32-45 روز طول مي کشد. کوتاهترين دوره تکاملي اين آفت 21 روز است که از اين مدت 12 روز آن مربوط به دوره لاروي است. فعاليت اين حشره در دماي زير 10 درجه سانتيگراد خيلي کم مي شود و در دماي 2-5 درجه تغذيه آن کاملاً متوقف شده و در نتيجه، خسارت به صفر مي رسد. سوسک لوبيا مي تواند سرماي صفر درجه را به مدت 50 روز و سرماي10- درجه سانتيگراد را به مدت چندين ساعت تحمل نمايد. رطوبت نسبي محيط در نشو و نماي اين حشره بسيار مؤثر است؛ به طوري که در محيط هاي خشک دوره نشو و نماي اين حشره طولاني، طول عمر افراد بالغ کوتاه و قدرت توليد مثلي حشرات کامل کاهش مي يابد. همچنين در اين شرايط لاروهاي جوان عملاً قادر به نفوذ به داخل دانه نمي باشند .اين آفت در مناطق سردسير 3 نسل، در آب و هواي مساعد 4 نسل و در مناطق استوايي 6-8 نسل در سال توليد مي کند 

سوسک چهار نقطه اي حبوبات (Col., Bruchidae)  Callosobruchus maculatus F.

اين حشره يکي از مهمترين آفات حبوبات مخصوصاً لوبيا چشم بلبلي در مزرعه و انبار مي باشد و به خاطر حساس بودن اين محصول همه ساله خسارت زيادي به آن وارد مي شود. آلودگي از مزرعه آغاز شده و آفت همراه با محصول در مراحل مختلف نشو و نما به انبار منتقل مي شود و در شرايط مناسب از نظر حرارت و رطوبت، نشو و نما و خسارت حشره در انبار ادامه مي يابد. به منظور جلوگيري از انتقال آفت به انبار و همچنين کاهش ميزان خسارت، مبارزه شيميايي در مزرعه انجام مي شود؛ ولي با اين وجود همواره محصول برداشت شده با آلودگي زياد به انبار منتقل مي شود. 

گياهان ميزبان

سوسک چهار نقطه اي حشره اي است پلي فاژ که لارو آن از دانه هاي بقولات مختلف مانند لوبيا و واريته هاي آن، نخود، ماش، عدس، باقلا و غيره تغذيه مي کند. بعضي از واريته هاي لوبيا از حمله اين آفت مصون هستند، در صورتي که بعضي ديگر مانند لوبياي چشم بلبلي، به شدت به آن مبتلا مي شوند. اين امر سبب شده است که کشاورزان در سال هاي اخير در بعضي از مناطق ايران، از کشت اين محصول روگردان شوند
شکل شناسي
حشرات کامل کوچک و به طول 2 تا 5 ميليمتر هستند که رنگ آن بسيار متغير بوده و اغلب به رنگ هاي قرمز، سياه، سفيد و بلوطي ديده مي شوند. سر اين حشره سياه رنگ بوده، شاخک هاي آن 11 بندي است و همه بندها به رنگ قرمز روشن مي باشند. بدن در اين حشره کشيده و   بالپوش ها کوتاه است؛ در نتيجه بالپوش ها تمام شکم را نمي پوشانند. طول هر بالپوش تقريباً دو برابر پهناي آن بوده و در روي هر کدام از آنها دو لکه وجود دارد که يکي در وسط به رنگ سياه و ديگري در انتها به رنگ قهوه اي متمايل به سياه مي باشد. رنگ عمومي بالپوش ها نيز قهوه اي مايل به قرمز است. پيش قفس سينه به شکل مخروط ناقص و به رنگ قرمز روشن و يا قهوه اي ديده مي شود. ساق پاي عقبي بسيار قوي است. نرهاي اين حشره نسبت به ماده ها کوچکترند و رنگ آنها نيز قرمزتر مي باشد .تخم ها به شکل نيمه کروي بوده که يک طرف آنها گرد و طرف ديگر نوک تيز است. طول هر تخم نيز در حدود نيم ميليمتر مي باشد 

خسارت
حشرات ماده اغلب دانه هايي را براي تخمريزي انتخاب مي کنند که لارو بتواند از آنها تغذيه کند و اگر اين انتخاب با دقت کافي انجام نشود لارو جوان ضمن کندن دالان براي نفوذ به دانه، در آغاز کار از بين مي رود. حشرات کامل براي تغذيه رغبتي نشان نمي دهند، و يا حداقل در انبارها چيزي نمي خورند؛ به طوري که افراد بالغ قادرند 40 تا 50 روز را بدون خوردن غذا و آب سپري نمايند، و در صورتي که به مواد غذايي مطلوب، دسترسي داشته باشند 50 تا 90 روز نيز زنده مي مانند. دماي محيط در طول عمر حشرات بالغ بسيار مؤثر است؛ به طوري که ميانگين طول عمر حشرات بالغ در حرارتهاي 15، 27 و 34 درجه سانتيگراد به ترتيب 26، 10 و 7 روز بوده است. فعاليت حشرات ماده از مزرعه آغاز مي شود. اين حشرات اندکي بعد از ظهور جفتگيري کرده و متعاقب آن تخمريزي مي کنند. تخمريزي حشره ماده دو روز بعد از جفتگيري شروع مي شود و سه روز بعد لارو کامل از آن خارج مي شود. حشره ماده تخم هاي خود را به صورت انفرادي، روي غلافهاي کاملاً رسيده و يا در انبار روي دانه هاي بقولات قرار مي دهد و آنها را به وسيله ماده لزجي به سطح دانه ها مي چسباند. روي هر غلاف معمولاً بيشتر از 2 تا 3 عدد تخم ديده نمي شود، ولي در انبارها اگر تراکم جمعيت آفت زياد باشد ممکن است تمام سطح دانه ها پوشيده از تخم شود  لارو جوان که بعد از 3 تا 4 روز از تخم بيرون مي آيد بدون اينکه در سطح دانه نمايان شود از محل زير تخم، مستقيماً به درون دانه نفوذ مي کند اين لارو که شبيه لارو سوسک لوبيا است داراي پاهاي سينه اي سه بندي کوتاه و نسبتاً قوي مي باشد؛ اما بعد از استقرار در داخل دانه، پوست اندازي کرده و به تيپ کرمي شکل که فاقد پا است تبديل مي شود. طول دوره رشد لاروي بسيار متفاوت است و بر حسب شرايط اکولوژيک محيط، در تابستان 17-22 روز بوده ولي در زمستان ممکن است چندين ماه طول بکشد. در طول اين مدت لارو 3 تا 4 بار پوست اندازي مي کند و لارو سن آخر براي شفيره شدن در زير پوست دانه متوقف مي گردد. مرحله شفيرگي نيز بر حسب شرايط محيط 3 تا 53 روز طول مي کشد. مدت زمان نشو و نماي يک نسل کامل در شرايط مساعد 20 روز است؛ ولي در شرايط نامناسب بسيار طولاني بوده و گاهي تا يک سال نيز به طول مي انجامد. کاهش ميزان رطوبت نسبي سبب طولاني شدن دوره رشدي و کوتاه شدن طول عمر حشرات کامل مي شود. 

روشهاي کنترل

الف- زراعي

استفاده از ارقام مقاوم: چهار رقم لوبيا شامل مشهد، کامران، عراقي و 29005 در مرحله ظهور غلاف، رقم کامران با ميانگين آلودگي 25/1 درصد کمترين و رقم عراقي با ميانگين آلودگي 22/10 درصد بيشترين آلودگي به اين آفت داشته لذا از ارقام مقاوم مي توان در جهت جبران خسارت آفت استفاده نمود. 

شته سياه باقلا (Hem ., Aphididae) Aphis fabae Scop. 
در اکثر مناطق کشور وجود دارد. خسارت آفت به صورت پيچيدگي، زرد شدن و کوتوله شدن گياه و متوقف شدن رشد است و سبب کاهش کيفيت و کميت محصول مي شود. در مناطق خشک زاد و ولد وسيع دارد. ترشح عسلک دارد. پلي فاژ است. ميزبان اصلي آن خانواده بقولات است. روي گياهان زينتي، رز، داودي، گوجه فرنگي، صيفي جات، کدو، خيار، داغداغان، اقاقيا و بيد خسارت دارد. در مناطق سرد به صورت تخم بارور در روي اقاقيا و بيد زمستانگذراني مي کند. تخمها باز شده و روي اقاقيا چند نسل به وجود آمده و در اواخر فصل در روي ميزبانهاي دوم و سوم مستقر شده و خسارت مي زنند. در اواخر فصل دوباره به ميزبان اول بر مي گردد. چند نسلي است.

گياهان ميزبان 

شته سياه به بسياري از گياهان بخصوص چغندرهاي بذري، علوفه اي، لبويي و ريشه اي، باقلا، نخود، سيب زميني، بادمجان، توتون، اسفناج، شمشاد و علف هاي هرزي نظير تاجريزي، شيرين بيان، ترشك و تلخه حمله مي كند.

شكل شناسي 

رنگ شته ها سياه و اندازه آنها كوچك، به طوري كه طول افراد بالدار از 5/2 ميليمتر و افراد بي بال 5/2-3 ميليمتر تجاوز نمي كند. طول شاخكها كوتاهتر از طول بدن و در طرفين شكم داراي كورنيكول هاي استوانه اي و سياه رنگ است. دم مثلثي شكل و وسط آن كمي فرورفته مي باشد. تخمها كروي، سياه رنگ، به قطر 8/0-9/0 ميليمتر مي باشد. حشرات ماده به صورت دسته اي تخمگذاري مي كنند. افتراقي اين شته در شل 4-13 نشان داده شده است.
خسارت
شته ها با فرو بردن خرطوم به داخل برگ هاي گياه ميزبان، از شيره گياهي تغذيه کرده که در نتيجه باعث پيچيده شدن، پژمردگي، زرد شدن و حتي خشكيدن برگ ها مي شوند و ضمناً اين حشره باعث كثيف شدن برگ ها و جمع شدن مورچه و مگس شده و ناقل بيماري هاي ويروسي نظير ويروسي نيز مي باشد 
 زيست شناسي
شته سياه در اواخر پاييز  و با سرد شدن هوابالدار شده و به روي گياهان چوبي نظير شمشاد، اقاقيا، بيد و بعضي از علف هاي هرز كه زمستان را در زمين باقي مي مانند مهاجرت مي كند. آنگاه تغييراتي در آن بوجود مي آيد و سپس شروع به تخمريزي مي كند. تخم ها زمستان را روي گياهان مزبور باقي مانده و در بهار پس از گرم شدن هوا باز مي شوند و شته هاي مؤسس از آنها خارج مي شود. در ادامه فصل و تا سرد شدن هوا شته با مهاجرت و ماندن بر روي گياهان علفي زراعي مثل باقلا تغذيه خود  را ادامه مي دهد.
دشمنان طبيعي 

شته سياه باقلا در طبيعت داراي دشمنان بسياري است .از مهمترين دشمنان طبيعي شته سياه باقلا كفشدوزك هفت نقطه اي Coccinella septempunctata، کفشدوزک Hippodamia variegata و لاروهاي مگس هاي شكارگر خانواده هاي Syrphidae. شكل لارو این مگس ها شبيه زالو بوده و رنگ آنها زرد و سبز روشن مي باشد. طول آنها در حدود 5 ميليمتر است و اغلب در حال تغذيه از شته ها ديده مي شوند. و نيز مگس Leucopis glyphinivora Tannus (Dip., Chamaemyidae) . ميزان کارآيي اين مگس در تراکم  8:1، 8/98 درصد بوده است . بنابراين، در زمان سمپاشي بايستي از سمومي استفاده کرد که کمترين تلفات را در دشمنان طبيعي ايجاد نمايند.
شته نخود  (Hem., Aphididae) Acyrthosiphon pisum  (Haris.) 
اين حشره را در ايران با نام هاي شته زرد نخود، شته سبز و شته صورتي مي شناسند. شته نسبتاً بزرگي به رنگ سبز يا صورتي، با پاها، شاخك ها و كورنيكول هاي بلند مي باشد. 

شكل شناسي 

ماده هاي بي بال بكرزا: بدن به رنگ زرد با شاخكهاي بلند، برجستگيهاي شاخكي (غده) كاملاً رشد كرده، زائده انتهايي بند ششم شاخك 2-3 برابر بند انتهايي خرطوم، بند انتهايي خرطوم كوتاهتر يا هم اندازه بند دوم پنجه پاي عقبي است. كورنيكول هاي بلند و استوانه اي شكل و در قسمت قاعده كمي قطور و عريض تر از بقيه قسمتها مي باشد. دم به رنگ سبز، طـويل، خنجري شـكل و داراي 7-15 عدد مومي باشد. پاها بلند و كشيده، ساق و ران بلند و طول بدن 5/2-4/4 ميليمتر است كه 7/2-4 برابر طول كورنيكول مي باشد ماده هاي بالدار بكرزا: به رنگ سبز يا زرد هستند. شاخك ها خيلي بلند، برجستگي هاي شاخكي بلند، بند سوم داراي 3-7 رينارياي ثانويه، زائده انتهايي بند ششم شاخك 2/1-7 برابر بند انتهايي خرطوم، كورنيكول 1/1-7/1 برابر دم و داراي 9-13 عدد مو است. سر و قفس سينه تقريباً به رنگ قهوه اي و شكم، كورنيكول و دم كم رنگ تر هستند. طول بدن 3/2-3/4 ميليمتر مي باشد
گياهان ميزبان و خسارت 

اين حشره در روي اكثر گياهان لگوم شامل نخود،Vicia ervillia، لوبيا و باقلا يافت مي شود. معمولاً در فصول بهار و تابستان تراكم قابل توجهي از جمعيت آفت روي گياهان مذكور ايجاد مي گردد. حشرات كامل و پوره ها از شيره گياهي سـاقه، برگ و جوانه هاي گياهان ميزبان تغذيه مي نمايند كه اين تغذيه در گياهان ميزبان، زردي و پژمردگي بوته ها را سبب مي شود .اين آفت طي فعاليت تغذيه اي خود عسلك بسـيار كمـي ترشـح مي نمايد، بدين لحاظ در مزارع آلوده به اين شته دوده يا فوماژين ديده نمي شود ولي تغذيه آن در اكثر موارد باعث توقف رشد و كوتاه ماندن بوته ها مي گردد. مبارزه بر عليه اين شته هنگامي صورت مي گيرد كه در هر تور حشره گيري بيش از يكصد عدد از مراحل مختلف اين شته وجود داشته باشد. 

اين حشره ناقل تعداد زيادي از بيماري هاي ويروسي در گياهان مختلف است و عمده ترين خسارت آن نيز از اين طريق ايجاد مي شود. اين حشره ناقـل بيش از 35 نوع بيمـاري مختلف ويروسي در گياهان ميزبان است.    
زيست شناسي  

اين حشره زمستان را غالباً به صورت تخم روي گياهان ميزبان سپري مي كند، ولي در سال هاي گرم به فرم بالغ نيز داخل مزرعه مشاهده شده است .در مناطق سردسيري، تخم هاي زمستان گذران در اوايل بهار تفريخ شده و پوره هاي سن يك از آنها خارج مي شوند. سپس در اواسط بهار که تراكم جمعيت آفت در روي ميزبان ها بالا مي رود به تدريج در داخل كلوني هاي بي بال، جمعيت افراد بالدار زنده زا (بكرزا) نيز افـزايش مي يابد. استقرار و ادامه نسل جمعيت شته ها ارتباط تنگاتنگي با ازت آزاد گياهان ميزبان دارد به طوري كه از اواسط بهار به بعد، مقدار آن كاهش مي يابد و اين عامل يكي ازمهم ترين عوامل مؤثر در پيدايش فرم بالدار و مهاجرت شته ها مي باشد. شته هاي بالدار به طرف گياهان لگوم ديگر پرواز مي كنند و انتشار آنها در مواقعي كه شدت باد زياد است سريعتر صورت مي گيرد و به اين ترتيب مي توانند به مسافتهاي دورتر انتقال پيدا كنند. هر حشره ماده روزانه 1-4 عدد پوره سن اول ايجاد مي كند و در طول فصل زراعي نيز مي تواند نسل هاي زيادي بوجود آورد. اين حشره بيشتر در قسمت هاي پائين بوته ها فعاليت دارد و اگر بخواهيم آن را جمع آوري کنيم بهتر است لابلاي ساقه بوته را باز کرده و جـمعـيت شتـه را در سـطـح زمين مشاهده نماييم. البته مي توان به روش هاي ديگري از جمله تله مکنده، تکاندن ساقه هاي آلوده روي پارچه يا کاغذ سفيد و حتي با استفاده از تور حشره گيري آنها را جمع آوري کرد. در پاييز افراد نر و ماده روي ميزبان ثانوي بوجود مي آيند و به طرف ميزبان هاي اول پرواز مي كنند. حشرات ماده پس از استقرار، تغذيه و جفت گيري، تخم هاي خود را روي قسمتهاي مختلف بوته شامل جوانه هاي برگي و ساقه قرار مي دهند. تخم هاي زمستانه به رنگ سياه براق مي باشند و به آساني در روي گياهان ميزبان قابل رؤيت هستند. اين تخم ها در اوايل بهار تفريخ شده و شته هاي مؤسس را به وجود مي آورند.

کنه تارتن دو لکه اي (Acari. Tetranychidae)  Tertranychus urticae Koch

اين آفت انتشار جهاني دارد و يکي از چندخوارترين آفات شناخته شده محصولات كشاورزي دنيا مي باشد؛ به طوري که بيش از 1000 گونه ميزبان در يکصد خانواده گياهي دارد .اين آفت علاوه بر عرصه هاي كشاورزي، در عرصه هاي جنگلي و مرتعي نيز يكي از مهمترين عوامل خسارتزا مي باشد. از دیگر گونه های مهم این جنس Tetranychus turkestani (U.&N.)  است.
شكل شناسي
اندازه بدن 3/0-5/0 ميليمتر بوده و افراد ماده درشت تر از افراد نر مي باشند. انتهاي بدن در افراد نر دوكي شكل و‌ رنگ بدن آنها فصلي است، به طوري كه در بهار و تابستان، سبز متمايل به زرد با دو لكه پشتي جانبي تيره مي باشد (عامل تيره شدن طرفين پشتي جانبي بدن  تجمع مواد غذايي در روده مياني آفت است و شفاف و نازك بودن پوست بدن باعث شده رنگ بدن از محتويات مواد غذايي داخل بدن تبعيت نمايد.) و در اواخر پاييز و زمستان بدليل بيرون فرستادن مواد داخل روده ها به رنگ قرمز است. مراحل زيستي آفت شامل تخم، لارو، پوره سن يك، پوره سن دو و بالغ مي باشد. شكل بدن در مرحله لاروي تقريباً كروي است، لاروها داراي سه جفت پا، ولي تمام مراحل پورگي و بالغ داراي چهار جفت پا هستند. اشكال نر و ماده از استراحت دوم به بعد قابل تشخيص مي باشند. مهمترين صفت براي تعيين هويت علمي اين گونه، شكل قسمت خارجي دستگاه تناسلي نر است. يكي از برجسته ترين علامت فعاليت اين آفت وجود تارهاي ابريشمي در پشت برگ گياهان ميزبان مي باشد. 

زيست شناسي
اين آفت زمستان را به صورت افراد ماده و بالغ جفتگيري كرده در لابلاي بقاياي گياهي، زير كلوخه ها، روي گياهان هميشه سبز و علف هاي هرز حاشيه مزرعه سپري مي كند. وقتي شرايط آب و هوايي مساعد مي شود، پناهگاه هاي زمستانه را ترك کرده و روي علف هاي هرز داخل و حاشيه مزرعه مستقر مي شود و 1-2 نسل اول فصل را روي آنها ايجاد مي نمايد. طول روز يكي از فاكتورهاي مؤثر در شروع دياپوز مي باشد. در پاييز بعد از اينكه دوره روشنايي به كمتر از 10 ساعت برسد، به دياپوز مي رود. وجود تداخل نسل در اين آفت امري کاملاً طبيعي است و به همين دليل در پشت برگ ها مراحل مختلف زيستي آفت شامل تخم، لارو، پروتونيمف (پوره سن يك)، دئوتونيمف (پوره سن دو) و بالغ  به طور همزمان مشاهده مي شود. دربين مراحل مختلف زيستي آفت سه مرحله استراحت اتفاق مي افتد. رشد اين آفت اغلب در پشت برگ ها و تغذيه آن از شيره سلولي مي باشد. حداكثر خسارت در اواخر مرداد و اواسط شهريور ديده مي شود. خسارت ابتدا به صورت برنزه شدن برگ ها و سپس قهوه اي و خشک شدن آنها ظاهر مي شود. البته اين وضعيت زماني اتفاق مي افتد كه تراكم آفت بالا باشد.

روش هاي كنترل

بيولوژيكي

كنه تارتن دو لكه اي، دشمنان طبيعي متعددي دارد که در بين آنها، سن هاي شکارگر Orius minotum L. و Anystis baccarum L. و نيز کفشدوزک سياه کنه خوارStethorus gilvifrons M.   از انبوهي بالايي برخوردار هستند.
فصل پنجم

آفات خانواده Brassicaceae
(انواع كلم، شلغم، تربچه، ترتيزك(شاهي))
مقدمه
گياهان اين خانواده از زمانهاي بسيار در سواحل درياي مديترانه ، آسياي صغير وسواحل غربي اروپا به صورت خودرو مي رويد وهنوز هم به صورت خودرو در انگليس، دانمارك وشمال غربي فرانسه يافت مي شود.
سفيده بزرگ كلم Pieris brassicae (Lep., Pieridae)
يكي از آفات كلم است . بيشتر در مناطق معتدله ديده مي شود.

گياهان ميزبان

كلم ، كلم گل ، شلغم ، ترب ، تربچه ، كلم قمري
شكل شناسي

حشره کامل
طول بدن 20 ميليمتر، عرض بدن با بال هاي باز 40 تا 60 ميليمتر، رنگ بدن خاکستري مايل به سبز. بالها سفيد به استثناي دو گوشه جلويي بال هاي جلو که به رنگ سياه مايل به خاکستري مي باشند و وسعت سياهي هرگوشه از يک سوم حاشيه جلو تا دوسوم حاشيه کناري است. در ماده ها روي هريک از بالهاي جلويي دو خال سياه گرد وجود دارد که در امتداد آنها روي لبه هر يک از بالهاي عقبي يک خال سياه مشابه وجود دارد. ..اين خال ها در حشره نر وجود ندارد.
لارو
سر لارو درناحيه جلوسياه ودر ناحيه عقب خالدار است سينه اول سياه مي باشد تمام سطح بدن لارو را موها پوشانده اند.
شفيره
بدون پيله ،لخت كشيده به طول 25 ميلي ليتر، سطح پشتي گوشه دار ومثلثي، خاكستري متمايل به سبز وداراي خالهاي سياه، اتصال شفيره به محل خود از قسمت عقبي بدن بوسيله رشته ابريشمي
خسارت
بي برگ شدن بوته (لارو) ، غير قابل مصرف شدن بوته (لارو)، غير قابل مصرف شدن محصول دراثر به جاماندن، فضولات روي بوته
زيست شناسي
حشره كامل اين آفت پروانه روز پرواز است، زمستانگذراني بصورت شفيره، بهار بصورت حشره كامل، دوره تخمگذاري تابع درجه محيط، دوره لاروي درتابستان ، بهار وزمستان به ترتيب 2، 3و بيش از 4هفته، دوره شفيدگي 7 روز، مهاجرت به طور منظم وبا جمعيت كم
روشهاي كنترل
الف-زراعي:
تناوب 2 تا 3 ساله، جمع آوري علف هاي هرز 

ب-دشمنان طبيعي:
زنبور Apanteles glomeratus Reinh
سفيده كوچك كلم Pieris rapae rapae (Lep., Pieridae)
كوچكتر از Pieris brassicae، بيشترين خسارت آن پس از كلم روي تربچه است. معروف به سفيده تربچه.
گياهان ميزبان:

گياهان خانواده چليپائيان :كلم بركسل،كلم ، كلم پيچ،كلم قمري، خردل، شاهي وحشي ، قدومه،علفهاي هرز
شكل شناسي
حشره كامل :

شبيه سفيده بزرگ اما كوچكتر از آن، گوشه فوقاني بالهاي جلويي داراي لكه هايي سياه كوچك، وجود دوخال سياه روي بالهاي جلويي فرد ماده ويك خال در فرد نر
تخم
تخم پروانه زرد كمرنگ وكاجي شكل، وجود شيارهايي در سطح آن از بالا به پائين، رنگ
لارو

سبز رنگ وسطح بدن پوشيده از موهاي ريز، طول لارو كامل: 30ميلي ليتر، وجود يك نوار زرد در وسط پشتي ودو نوار زرد در طرفين بدن، داراي 5 سن لاروي

شفيره

رنگ تابع شرايط محيطي ( خاكستري تا خاكستري متمايل به سبز يا زرد )، طول دوره شفيرگي در تابستان : 11 روز، داراي دياپوز در نسل پاييز  

خسارت    
ميزبان هاي اصلي : خانواده چليپاييان وگاهي روي گياهان Reseda sp.  و Nasturtium sp، خسارت اصلي مربوط به نسل دوم
زيست شناسي
دامنه انتشار بسيار وسيع، از نظر زندگي شبيه سفيده بزرگ، تخمگذاري بصورت انفرادي، تعداد تخم اين حشره :300-400عدد، يك دوره زندگي آن 6-3هفته، لاروها در درجه حرارت كمتر از 9 وبيشتر از 32 مي ميرند
روشهاي كنترل
الف- بيولوژيكي:
زنبور  Trichogramma sp، زنبور  Apanteles rubecula
ب- كنترل ميكروبي:
ويروس Borellina campeoles
سفيده شلغم Pieris napi (Lep., Pieridae)
شكل شناسي
حشره كامل:

كوچكتر از گونه قبلي، پروانه ماده: رگبالها كاملا مشخص واطراف آن پوشيده از پولك هاي ريز. حشرات نر:رگبالها مشخص ووجود يك لكه وخال سياه در گوشه هريك. سطح زيرين بالهاي عقبي حشرات بالغ سبز رنگ
لارو

سبز روشن، فاقد نوارهاي زرد رنگ درقسمت پشتي

خسارت:

بيشتر روي علفهاي هرز خانواده چليپائيان، كمتر روي محصولات زراعي

زيست شناسي:

داراي پروازي آرام، زمستانگذاري بصورت شفيره، ظاهر شدن حشره كامل دربهار، کاهش شديد ارزش اقتصادي محصول دراثر تجمع فضولات لاروها
روشهاي كنترل
الف-دشمنان طبيعي
زنبور پارازيتوييدApanteles glomeratus، زنبور تخمگذار Trichogramma brassicae voeg

بيد كلم Plutella xylostella (Lep., Plutellidae) 
شايعترين آفت گياهان چليپائيان

گياهان ميزبان
انواع كلم: كلم برگ ، گل كلم وكلم قمري، شلغم ، كلزا، خردل

حشره كامل
طول بدن 6 ميليمتر. عرض بدن با بالهاي باز 11-17 ميليمتر. بالهاي جلويي باريك وكشيده، رنگ بدن خاكستري تيره، بالهاي جلويي قهوه اي متمايل به زرد همراه با لکه هاي سياهرنگ، بال هاي جلويي باريک و کشيده و مجهز به ريشک هاي بلند، به دليل وجود سه مثلث كشيده  چسبيده به هم در وسط بالهاي جلويي ، و نيز نوار سفيد موجدار در حاشيه عقبي بال هاي جلويي که در موقع جمع شدن بالهاو قرار گرفتن دو لبه سفيد کنار هم نقش خاصي پديد مي آيد (پروانه پشت الماسي). بالهاي عقبي خاكستري تيره
تخم
بيضي شكل وپهن، متمايل به زرد، در دسته هاي 2-8 تايي در پشت برگها ونزديك رگبرگ ها گذارده ميشوند.

لارو
پس از تكميل رشد در وسط قطور و دوكي مي شوند، سبز رنگ ومنقوش به لكه هاي كوچك سياه، وجود موهاي ريز روي سر وبدن، داراي 4 سن لاروي
شفيره
ظريف وبه رنگ زرد روشن متمايل به قهوه اي، طول دور شفيرگي 15-5روز مي باشد.

خسارت و زيست شناسي
تخمريزي در زير برگ نزديک رگبرگها. لارو سن 1 رگبرگ اصلي را سوراخ و تغذيه را آغاز مي کند. سپس در برگ هاي کناري سوراخ هايي با قطر هاي مختلف ايجاد و نهايتابه سمت برگ هاي مرکزي مي رود. تغذيه همراه با بر جاي ماندن فضولات لاروي و کثيف شدن بوته ها. لاروها عموما تارهاي نازکي تنيده و در زير آن از گياه تغذيه مي کنند. حشرات ماده شب پرواز، جفتگيري  در شب، قدرت پرواز ضعيف و ارتفاع پرواز عموما کمتر از دو متر از سطح زمين. لارو سن 1 سبزرنگ و حدود 2 ميليمتر طول دارد. لاروها ابتدا از بافت پارانشيم و پس از چند روز از اپيدرم تغذيه مي کنند. لارو با احساس خطر توسط تارهاي ابريشمي خود را از برگ آويزان مي کند. لارو با تنيدن پيله اي در پشت بر گهاتبديل به شفيره ، دوره شفيرگي 8 روز، فاقد دياپوز در مناطق گرمسيري و تا 12 نسل در سال ايجاد مي کند.
كنترل
الف-دشمنان طبيعي:

زنبورهاي Angitia cerophaga و Diadegma sp، پارازيتوييد لارو اين آفتند و زنبور Diadromus subiticoris بر روي شفيره هاي آفت فعالند. 
ب- ميكروبي:

دايپل با ماده مؤثره Bacillus thuringiensis var.kurstaki
كرم ساقه خوار كلم Hellula undalis (Lep., Pyralidae) 
گياهان ميزبان
ميزبان هاي اصلي:كلم گل ، كلم بروكسل وكلم، خردل ، گلهاي بادمجان
شكل شناسي
حشره كامل :

پروانه اي به طول 9-6وعرض بدن 18ميليمتر، بالهاي جلويي قهوه اي متمايل به كرم، بالهاي عقبي قهوه اي روشن ومجهز به ريشكهاي كوتاه درحاشيه جلويي وريشكهاي بلند درحاشيه عقبي

تخم
پهن ، به قطر 3/0 ميليمتر، سفيدرنگ، بطور دسته اي  وگاهي انفرادي
لارو
داراي سر براق سياه، پشت قفسه سينه سفيد با لكه هاي سياه، بدن سفيدرنگ، طول لارو 15 ميليمتر
شفيره
به طول 8 ميليمتر، زرد كمرنگ، داخل پيله اي سفيدرنگ تشكيل مي شود.
خسارت
سوراخ كردن مركز ساقه(لارو) و در نتيجه مرگ گياهچه، پژمرده شدن بوته هاي كوچك، پوسيده شدن ريشه در اثر فضولات حشره
زيست شناسي
قراردادن تخمها  در شب در بين برگهاي جوان توسط پروانه ماده، باز شدن تخمها بعداز 5-3 روز، سوراخ شدن ساقه توسط لاروهاي جوان، تبديل لارو به شفيره در داخل پيله، دوره شفيرگي 7-5روز. بسته به درجه حرارت محيط، چندين نسل در سال ايجاد مي کند
روشهاي كنترل
الف- زراعي:

كاشت بذر سالم وتهيه بستر سالم در خزانه
ب - دشمنان طبيعي:

زنبور پارازيتوييدChelonus blackburni cameron

شب پره كلم Mamestra brassicae (Lep., Noctuidae)
شكل شناسي
حشره كامل : 

طول بدن 20 تا 25 ميليمتر و عرض بدن با بالهاي باز 40 تا 45 ميليمتر. بالهاي جلويي قهوه اي متمايل به خاكستري، روي هر بال دو نوار عرضي موج دار در وسط ودو لكه تيره كه حاشيه آن روشن ولوبيايي شكل است وجود دارد.
تخم

نيم كره اي، زرد رنگ يا خاكستري، داراي شيارهايي در قسمت سطحي

لارو

طول آن در حالت كامل 45-40ميليمتر، رنگ آن متغير (قهوه اي تا سبز روشن)، سر وسينه اول لارو صاف وسياه
خسارت
تغذيه به صورت گروهي از برگهاي ميزبان. در ادامه تغذيه در قسمت مياني گياه مستقر و تا پايان رشد لاروي در آنجا باقي مي مانند. به جا گذاشتن فضولات در قسمت مركزي بوته.
زيست شناسي
زمستانگذاري بصورت شفيره در خاك، ظاهر شدن حشره كامل در بهار، دوره لاروي:دوماه، تبديل شدن به شفيره داخل خاك، 2-1نسل در سال

روشهاي كنترل

شبيه لارو ساير پروانه هايي است كه به كلم حمله مي كنند.
سوسك برگ خوار صيفي Entomoscelis adonidis (Col., Chrysomelidae)
گياهان ميزبان

كلزا،منداب،كلم،خردل،علفهاي هرز و...
شكل شناسي
حشره كامل:

طول بدن 7 متا 9 میلیمتر. پشت بدن نارنجي تيره، روي قاعده سر يك لكه قهوه اي تيره، روي سينه اول يك نوار عرضي، روي بالپوش ها سه نوار طولي تيره، شاخك تسبيحي و 11بندي، پنجه پا سياه و4 مفصلي
تخم
به طول 6/1 میلیمتر. شلجمي، كشيده، قهوه اي تا زرد تيره، داراي سطح منقوط

لارو
لارو سن آخر به طول 11-13 میلیمتر. رنگ آن متغير، بدن حجيم ، طويل ، سرسياه وپاها قوي، وجود برجستگي هايي در پشت بدن، سطح شكمي روشن تر ومتمايل به زرد قهوه اي
شفيره

زرد كهربايي، به طول 10-8 ميليمتر

خسارت
تغذيه حشره كامل ولارو از برگ ميزبان به ويژه از پارانشيم، باقي ماندن فقط رگبرگها

زيست شناسي
زمستانگذاري به صورت تخم در خاك، خروج لاروها از بهمن تا اسفند، تبديل لارو به شفيره داخل خاك، دوره شفيرگي 15 روز، يك نسل در سال

روشهاي كنترل
الف-زراعي:

شخم عميق، غرقاب كردن زمينهاي آلوده در زمستان

ب-بيولوژيكي:

دشمنان طبيعي از جمله مگس Meiginia mutabilis Fall
كك سياه كلم Phyllotreta arta (Col., Chrysomelidae)
داراي انتشار جهاني، درايران در نواحي مرطوب فعالتر است

گياهان ميزبان
كلم، خردل، كلزا، تربچه

شكل شناسي

حشره كامل
طول بدن 2-3 میلیمتر. رنگ بدن سياه متمايل به آبي، شاخكها نسبتا بلند و15 مفصلي. بند های دوم و سوم زرد رنگ و بقیه بند های شاخک سیاه. پنجه پا4مفصلي، ران پاي عقبي قوي و جهنده. 

لارو
به رنگ سفيد، شكم آن داراي لكه هاي سياه. در حداکثر رشد 5 میلیمتر.
خسارت
لارو و حشره کامل هر دو داراي رژيم غذايي مشابه. بيشترين خسارت مربوط به لارو است، با تغذیه از طوقه سبب پژمردگي بوته. همچنین مشبك شدن برگها و كاهش سطح كلروفيلي.
زيست شناسي
زمستانگذراني بصورت حشره بالغ در بقايايي گياهي، قرار گرفتن تخمها روي طوقه يا پوست توسط حشرات ماده، دوره لاروي 25-20روز، تبديل لارو به شفيره در خاك، داشتن يك نسل درسال       
روشهاي كنترل
زراعي: 

زود كاشتن محصول.
مينوز كلم Scaptomyza flava (Dip., Drosophilidae)
گياهان ميزبان
انواع كلم، خردل ، شلغم ، كاهو وگندم

خسارت و زيست شناسي
نه تنها به گیاهان زنده میزبان در صورت نبود گیاه سبز بر روی گیاهان پژمرده نیز تخمریزی می کد. لاروها قادرند در گیاهان مرده و مواد پوسیده رشد و نمو کنند. حشره اي پلی فاژ است. در ایران از روی میزبان های مختلف از جمله انواع کلم، شلغم، کاهو و گندم گزارش شده است. زمستانگذاري بصورت شفيره در خاك، داشتن ترجيح غذايي نسبت به خانواده كلمها، ترجيح دادن شلغم وكلم چيني وخردل براي تخم ريزي. 
روشهاي كنترل
زراعي: 

نصب تله های رنگی چسب دار به فاصله 3 متر به مدت یک ماه.
شته مومي كلم Brevicoryne brassicae (Hem., Aphididae)
معروف به شته كلزا، ايجاد خسارت مستقيم از طريق تغذيه ازشيره، ايجاد خسارت غير مستقيم از طريق انتقال ويروسهاي گياهي

گياهان ميزبان

كلم معمولي ، گل كلم ، كلم بروكسل ،كلزا

شكل شناسي
بدن در شته هاي ماده بي بال ، سبز تيره يا روشن، پوشيده از يك ماده مومي سفيد، امتداد يافتن لكه اي تيره از سرتا روي شكم، شاخكها 6 مفصلي، 6-5 جفت مو در انتهاي بدن، ماده بالدار به رنگ سبز، سر وسينه خاكستري تيره، كورنيكولها كوچك
خسارت
حمله به برگ ، ساقه وگل، موم اندود شدن بوته ها، كاهش محصول وانهدام كامل بوته، موجب پيچيدگي وقاشقي شدن برگها مي شود، دراثر ترشح عسلك قارچ مولد فوماژين روي گياه رشد مي كند

زيست شناسي
زمستانگذاري بصورت تخم روي دم يرگ يا سطح زيرين برگ گياهان کلم و گل کلم، تعداد تخم هر شته ماده روزانه 4-3 عدد، تخم ها سياه وشلجمي، 15-20نسل در سال، دوره تكاملي در زمستان 20-15روز ودر تابستان 10-8 روز، مقاوم به شرايط نامساعد.
روشهاي كنترل
الف- زراعي:
استفاده از ارقامي كه باعث طولاني شدن بيولوژي آفت مي شود.

ب- دشمنان طبيعي:

كفشدوزك ها ومگس هاي سيرفيده 

ج-تعديل در مصرف كودهاي شيميايي:

استفاده زياد ازت سبب افزايش آلودگي مي گردد. هرچند مصرف پتاسيم وفسفر مي تواند اثر افزايشي ازت در آلودگي به آفت را تعديل کند. 

راب زرد Agriolimax agrestis (Stylommatophora: Limacidae)
داراي بدن صاف (صدف پنهان) به رنگ زرد یا نخودی. روي بدن نوارها يا نقطه هاي نامشخص، آفت سيب زميني ، كلم ، يونجه ،شبدر، دوره رشد تخم تا مرحله بلوغ حدود 8-12 ماه. 
روشهاي كنترل
الف- زراعي:
طولانی تر کردن فواصل آبیاری و زیاد کردن فاصله ردیف ها.
فصل ششم

آفات خانواده Apiaceae
آبدزدک (Orth., Gryllotalpidae) Gryllotalpa gryllotalpa Latveille
آبدزدك آفتي پلي فاژ است که به ريشه و طوقه عده اي از گياهان زراعي و زينتي حمله مي نمايد،. اصطلاح آبدزدك نيز بدين جهت است كه آفت با پيشرفت خود در خاک باعث ايجاد كانال هايي مي شود که از طريق اين کانالها، آب زمين دزديده شده و از دسترس ريشه هدر مي رود. اين حشره در عمق 35-45 سانتيمتري زير زمين زندگي مي کند. آبدزدك احتمالاً در تمام مناطق ايران شيوع دارد و علاوه بر گونه G. gryllotalpa كه به فارسي آبدزدك معمولي گفته مي شود دو گونه ديگر نيز به اسامي Gryllotalpa africana Paliso de Baur (G. orientalis Burm.) و Gryllotalpa unispina Sauss.  وجود دارد كه گونه اول (آبدزدك آفريقايي) در مناطق جنوبي و گونه دوم (آبدزدك دندانه دار) در شمال كشور، تهران، آذربايجان، استانهاي مرکزي و فارس پراکنده است.. 
گياهان ميزبان
آبدزدک معمولي به گياهاني نظير پنبه، چاي، چغندرقند، سيب زميني، برنج، هويج، توتون، گياهان خانواده کدوئيان، مرکبات، زيتون، مو، انواع سبزيجات و نشاء کاريها خسارت وارد مي آورد اين آفت در ايران با حمله به گندم، ذرت، برنج، توتون، نيشکر، پنبه، چچم، کاهو و تعداد زيادي از سبزيجات و گياهان زينتي، از اندامهاي زير خاکي آنها تغذيه کرده و خسارت بسيار قابل توجهي را به بار مي آورد 

شكل شناسي

حشره کامل

طول حشره كامل نر 35-41 ميليمتر و ماده 40-46 ميليمتر مي باشد .بدن استوانه اي شکل و محکم و به رنگ قهوه اي متمايل به خاكستري روشن و يا قهوه اي تيره بوده، ولي در هر حال رنگ شكم آن روشن تر است. سر بيضي شكل مي باشد و روي آن دو چشم سياه براق قرار دارد. شاخک کوتاه، پيش قفس سينه اول حشره فوق العاده بزرگ و ضخيم و محكم است. پاهاي جلويي خيلي قوي و بزرگ و داراي دندانه هاي مخصوصي است كه براي كندن خاک و حفر دالانهاي زيرزميني به كار مي رود .حشره كامل داراي دو جفت بال است كه بالهاي جلويي كوتاه و قهوه اي رنگ و در موقع استراحت فقط روي سينه و كمي از قاعده شكم را مي پوشانند. بالهاي عقبي خيلي بلند، نازك و باريک مي باشد و مانند بادبزن دستي تاشده، روي بدن قرار مي گيرند و بالها به شکل سرسي مي باشند. طول بالها در حالت استراحت كمي از طول شكم حشره تجاوز مي نمايد. حشره در انتهاي شكم داراي دو استطاله مي باشد كه طول آنها تقريباً به اندازه شاخكها است

تخم
تخمهاي حشره كه در داخل لانه اي در زير خاك به صورت دسته اي ريخته مي شوند، سفيد و بيضوي بوده و طول آنها 5/2-3 ميليمتر است 

خسارت
بعضي از حشره شناسان معتقدند كه اين حشره به طور كلي گوشتخوار است و اگر هم صدمه اي به ريشه گياهان مي رساند به دليل جستجوي شكار و طعمه اصلي خود ضمن پيشروي داخل زمين مي باشد. اما كساني كه دوره زندگي و طرز خسارت اين آفت را دقيقاً مي دانند با نظريه فوق موافق نمي باشند و اعتقاد دارند كه حشره مزبور همه چيز خوار بوده و علاوه بر تغذيه از گياهان، به پروتئين حيواني نيز براي تكميل زندگي خود نياز دارد .همچنين تغذيه آبدزدك را از كرم سفيد ريشه مشاهده نموده و ريوني نيز مي نويسد که در اين حشره صفت همخواري وجود داشته و گاهي ضمن جستجوي شكار اصلي، از پوره هاي خود نيز تغذيه مي نمايد. اين آفت به عده زيادي از گياهان يكساله زراعي و زينتي حمله مي نمايد و با جويدن ريشه, طوقه و يا ساقه اين گياهان باعث مرگ آنها مي شود .خسارت اين آفت روي سيب زميني يا گياهان غده اي ديگر گاهي بدين ترتيب مي باشد كه با ايجاد سوراخي روي غده از داخل آن عبور كرده و تا طرف ديگر غده پيش مي رود. خسارت آبدزدك به دو طريق مي باشد, بدين صورت که از يك طرف با جويدن و قطع ريشه و طوقه گياه باعث مرگ آن مي شود و از طرف ديگر با ايجاد كانالهايي در زمين و جابه جا كردن خاك اطراف ريشه ها موجب عدم تماس كامل آنها با خاك مي گردد. ميزان خسارت آبدزدك در اراضي سبك و شني و يا هوموسي كه داراي رطوبت يكنواختي باشند، بيش از اراضي سنگين و رسي است. 

زيست شناسي
اين آفت از آفات مهم و پلي فاژ است و از ريشه گياهان مختلف تغذيه مي کند. آبدزدک زمستان را به صورت حشره کامل يا سنين سوم و چهارم پورگي در عمق 30-100 سانتيمتري خاک به سر مي برد. در اواسط بهار پوره ها به تغذيه و فعاليت خود ادامه مي دهند. حشرات ماده نيز از لانه خود خارج نشده و نرها توسط صداهاي مخصوص آنها را دعوت به جفتگيري مي نمايند. جفتگيري همواره هنگام شب و در داخل خاک صورت گرفته و در موقع جفت گيري حشرات نر در زير و ماده ها در رو قرار مي گيرند. حشرات ماده بعد از جفتگيري، دالانهاي عميقي حفر کرده و در انتهاي آنها يک محل وسيعتري به نام لانه تهيه مي کنند. جدار لانه خيلي صاف و صيقلي و به صورت يك كلوخه بوده و به بزرگي يك مشت انسان مي رسد. در داخل اين لانه ريشه هاي نازك گياهان و الياف ريشه و خاك برگ پوسيده جمع آوري شده و حشره ماده نيز در اين محل تخمگذاري مي نمايد. تعداد تخمهايي كه توسط هر حشره ماده گذارده مي شود 300-600 عدد است.. در شرايط آب و هوايي كرج تخمها پس از 15-20 روز تفريخ مي شوند و پوره هاي سفيد رنگ خارج شده، يكي دو روز در لانه مي مانند و پس از آنكه بدن نرم آنها كمي سخت شد فعاليت خود را شروع نموده و شروع به حفر كانالهاي زيرزميني مي نمايند و بدين جهت دالانهاي لاروي در اطراف لانه تخم بسيار زياد مي باشد. در اين مرحله پوره ها گوشتخوار بوده و از حشرات زيرزميني و كرمها تغذيه مي كنند .پوره هاي سن اول تا قبل از رسيدن فصل سرما دو مرتبه تغيير جلد داده و تبديل به پوره سن سوم مي شوند. دوره زندگي يك نسل آفت 2 سال طول مي كشد. آبدزدك تمام روز را در زمين و در داخل دالانهاي تعبيه شده به سر مي برد و هنگام شب از خاك بيرون آمده و به اطراف محل خروج خود حركت مي نمايد. در شبهاي گرم تابستان حشرات كامل آبدزدك معمولاً در اطراف نور به پرواز درمي آيند که اين پرواز احتمالاً براي شكار مي باشد به طوري كه درمنابع آمده فقط 10 درصد حشرات در حال پرواز اطراف چراغ ها، ماده مي باشند.
روش هاي کنترل

الف- زراعي

1- شخم زدن زمين براي از بين بردن تخمهاي آفت كه در لانه ها گذارده شده، مؤثر مي باشد. 

2- غرقاب نمودن زمين نيز موجب مي گردد كه پوره ها زمين را ترك کرده و بيرون آيند و سپس بايد نسبت به انهدام آنها اقدام كرد. در يونان و بعضي از كشورهاي عربي زارعين با قرار دادن طوقه پلاستيكي در اطراف گياهچه هاي سبزيجات در اراضي كوچك و باغچه ها، آنها را از حمله آبدزدك حفظ مي نمايند. 
ب- مکانيکي
اين روش شامل شكار آبدزدكها و جمع آوري آنها در ظروف لعابي و يا ظرفهايي كه داخل آنها ليز باشد مانند قوطي خالي كمپوت با روغن اتومبيل مي باشد، بدين ترتيب كه قوطي ها رادر سطح زمين طوري مي گذارند كه لبه آن مطابق با سطح خاك يا كمي پايين تر قرار گيرد، سپس ته ظرف مقداري آب با چند قطره نفت مي ريزند، به طوري که جمعاً يك چهارم ارتفاع قوطي از محلول پر باشد. در اين صورت آبدزدكها در شب كه مشغول حفر مجاري سطحي هستند، در اين ظروف به دام افتاده و به واسطه ليز بودن سطح داخلي قوطي نمي توانند خارج شوند. آنگاه صبحها قوطي را خالي كرده و آنها را از بين مي برند. در باغچه هاي آلوده نيز مي توان به وسيله گستردن تله اي از پهن, آبدزدك ها را شكار نموده و سپس از بين برد. بدين طريق كه در اوايل پاييز گودالهايي به عمق 20-30 سانتيمتر كنده و درون آن را با پهن پر مي كنند, به طوري كه سطح پهن 10 سانتيمتر بالاتر از سطح خاك قرار گيرد. پوره هاي آبدزدك براي زمستانگذراني به زير قشر پهن آمده و جمع مي شوند. سپس در اواخر زمستان اين پهن ها را بيرون ريخته و پوره هاي آبدزدك را جمع کرده و از بين مي برند. ممكن است اين دام را در طول باغچه به صورت نوارهايي به عمق 20-30 سانتيمتر حفر کرده و پهن ريزي نمايند. 

سيرسيرک سياه يا سيرسيرک صحرايي (Orth., Gryllidea) Gryllus desertus Pall.
اين گونه در بعضي از منابع Acheta desertus Pall  ذکر شده است. حشرات اين گونه اغلب در مزارع ديده مي شوند و به خصوص در اوايل فصل رويش ممکن است باعث ايجاد خسارت در گياهان نورسته شوند و از آفات پنبه، چغندرقند، لوبيا و گياهان زينتي به شمار مي آيند.

گياهان ميزبان
ميزبانهاي اصلي آن را انواع سبزيجات، ذرت، چغندرقند، توتون، مو و بذور در حال جوانه زدن و بعضي از گياهان ديگر تشکيل مي دهند 

شکل شناسي
حشراتي سياه رنگ مي باشند که طول آنها گاهي بين 12-20 ميليمتر متغير مي باشد. طول شاخکها از طول بدن بيشتر است. در روي سر فاقد هر گونه علامتي به رنگ روشن، بالهاي جلويي به رنگ قهوه اي مايل به سياه بوده و بدون لکه هاي روشن در قاعده آنها مي باشد. سطح زيرين شکم، ران پاهاي عقبي و ساق پاها از موهاي انبوه و برافراشته پوشيده شده اند. سطح زيرين ران پاهاي عقبي به رنگ سياه بوده و گاهي داراي لبه مايل به قهوه اي مي باشند. بالهاي جلويي کاملاً رشد يافته اند. در حشرات ماده تخمريز نسبتاً بلند است و به طول 10-17 ميليمتر مي باشد. تخمها تقريباً به شکل استوانه اي، زرد و گاهي کرم رنگ و به طول 2-5/2 ميليمتر و عرض 5/0 ميليمتر مي باشند.

خسارت

اين حشره با تغذيه از اندامهاي زیر خاکي و هوايي گياهان ميزبان، باعث ايجاد خسارت مي شود. حداکثر خسارت آن در بوته هاي جوان و بخصوص در اندامهاي کرپه آنها حادث مي شود. ضمناً اين حشره از مواد غذايي انباري، لباسهاي ابريشمي و ابريشم مصنوعي نيز تغذيه مي کند.
زيست شناسي
در نواحي سردسير، زمستان را به حالت تخم در داخل خاک مي گذراند، و سپس پوره ها در بهار ظاهر شده و از جوانه گياهان تغذيه مي کنند. عمدتاً فعاليت شبانه دارند و از اواخر روز تا نزديک صبح فعاليت دارند و روزها زير کلوخه ها، مواد گياهي و پناهگاههاي ديگر به سر مي برند. پوره ها تا کامل شوند، حدود 10 بار جلد عوض مي کنند. طول مدت تخمگذاري آن 40 روز ادامه يافته و هر ماده حداکثر 300 عدد تخم در هر روز مي گذارد. در نواحي نسبتاً گرم تا سه نسل هم ايجاد مي کنند، حشرات نر قادر به توليد صدا هستند؛ براي تخمريزي ابتدا با پاهاي جلويي گودال کوچکي در خاک حفر مي کنند و سپس با تخمريز بلند خود سوراخي در ته گودال حفر مي کنند و در آن معدودي تخم مي گذارند. اين حشرات براي تخمريزي خاکهاي مرطوب را ترجيح مي دهند. بر خلاف ملخها اين حشرات روي کپسول تخم را با ماده کف مانند نمي پوشانند. هر حشره ماده تا 300 تخم مي گذارد.. 

شته هويج   Cavariella aegopodii (Scopoli) (Hem., Aphididae)
گياهان ميزبان

ميزبان اول اين حشره درخت بيد و ميزبان دوم آن هويج، کرفس، جعفري و هويج وحشي مي باشد .در ايران آفت مزبور از روي شويدبيد بيد مجنون و ساير گياهان خانواده چتريان و از جمله هويج نيز گزارش شده است.
شکل شناسي
بدن در ماده هاي بکرزاي بي بال به رنگ سبز بوده و کورنيکول ها نيز نسبتاً متورم هستند. در روي دم 5 عدد مو يافت مي شود که يکي در قسمت بالا بوده و چهار عدد ديگر در طرفين آن قرار دارند. طول بدن 5/1- 2 ميليمتر است. در ماده هاي بکرزاي بالدار سر و بخشي از قفس سينه سياه بوده و شکم نيز سبز رنگ است. بدن تقريباً به اندازه فرم بي بال مي باشد.

خسارت

اين آفت با تغذيه خود سبب پيچيده شدن برگها و توقف رشد شده و با ترشح عسلک نيز باعث کاهش کيفيت محصول مي گردد. عسلک به پوستهاي تعويضي پوره ها و ساير مواد خارجي چسبيده و در روي گياه باقي مي ماند و در نتيجه ارزش تجاري محصولات به ميزان قابل توجهي نقصان پيدا مي کند؛ همچنين اين شته از نظر انتقال بعضي از بيماريهاي ويروسي در گياهان نيز حائز اهميت بوده، ناقل حدود 14 نوع بيماري ويروسي در گياهان مي باشـد. اين حشره با حمله به سر شاخه ها و برگهاي درختان بيد، خشکيدن سر شاخه ها را سبب مي شود، ولي خسارت آن اندک است. 
زيست شناسي
مراحل زيستي اين حشره در مناطق سرد سيري به صورت هولوسيکليک بوده و زمستان را در مرحله تخم گشنيده شده در روي درختان بيد سپري مي کند. تخمها به رنگ سياه براق بوده و اکثراً در روي جوانه ها و يا در کنار آنها قرار داده مي شوند. در بهار اندکي پس از شکفتن جوانه هاي گياهان ميزبان، تخمها تفريخ مي گردند و پوره هاي خارج شده، پس از مدتي تغذيه در روي سرشاخه هاي جوان، به روي برگهاي جوان عزيمت مي کنند. اين حشره در روي درختان بيد چندين نسل پي در پي توليد کرده و سپس فرمهاي بالدار به وجود مي آيند. اين افراد تقريباً از اواسط فروردين تا اوايل خرداد ماه به روي گياهان خانواه چتريان مهاجرت نموده و تا پاييز به حيات خود در روي آنها ادامه مي دهند. سپس فرم هاي بالدار به وجود آمده و مجدداً به روي درختان بيد باز مي گردند. البته افراد مزبور بدون بازگشت روي درختان بيد نيز قادرند زمستان را در روي گياهاني از خانواده چتريان که در داخل و يا خارج مزارع باقي مانده باشند، سپري کنند که در اين صورت شته هاي موجود در روي اين گياهان، در بهار زودتر از شته هاي موجود در روي درختان بيد به روي گياهان ديگر خانواده چتريان عزيمت مي کنند. بدين ترتيب مراحل زيستي اين آفت به صورت هولوسيکليک نيز ادامه پيدا مي نمايد 

روش هاي کنترل

الف- زراعي

1- بهداشت زراعي در کاهش گسترش ويروسهايي که اين شته منتقل مي کند بسيار مهم است.

2- بسته بندي تمام محصول به هنگام اتمام برداشت.

3- کنترل علفهاي هرز درون و حاشيه مزرعه به کاهش انتقال ويروس کمک مي کند. 
ب- بيولوژيکي
شکارگرهايي از قبيل لارو و حشره بالغ کفشدوزکها و لارو مگسهاي سيرفيده از اين شته تغذيه مي کنند.
شته ريشه هويج (Hem., Aphididae) Dysaphis foeniculus (Theobald)
علاوه بر شته هويج، چند گونه شته از جنس Dysaphis نيز روي ريشه هويج ديده مي شود. اين شته ها در روي ريشه زيرزميني تجمع پيدا کرده و در صورتي که جمعيت آنها روي هويج بالا باشد سبب توقف رشد اين گياه مي گردند، ولي مشکل جدي تر اين است که نوک گياه توسط تغذيه آنها ضعيف مي شود و در طول برداشت، شکسته و در نتيجه، هويج ها روي زمين مي افتند. شکل ظاهري اين شته ها شبيه شته هاي بي بال است  که رنگ آن زرد کمرنگ تا سبز مايل به خاکستري است و روي بدن آنها پوشيده شده از پودر سفيد نرمي مي باشد. وجود مورچه ها در کنار بوته هويج نشان دهنده حضور اين شته مي باشد. به علت پايين بودن جمعيت اين شته نيازي به مبارزه شيميايي عليه آن نيست و فقط بايد بهداشت مزرعه را به خوبي رعايت نمود 

شته سبز هلو (Hem., Aphididae) Myzus persicae Sulzer
اين شته ناقل بسياري از بيماريهاي ويروسي است و خسارت آن در روي هويج نيز از همين طريق مي باشد که در اثر آن برگهاي آلوده به ويروس، منحرف شده و تا مي خورند. خسارت در روي بوته هاي جوان بيشتر از بوته هاي پير است 

شته سياه باقلا (Hem,. Aphididae) Aphis fabae S.
اين شته نيز در روي هويج و کرفس يافت شده و به طور غير مستقيم يعني از طريق انتقال ويروس موزائيک کرفس در روي کرفس باعث خسارت مي گردد. اين شته در بعضي مواقع روي هويج نيز ديده مي شود، ولي کمتر باعث خسارت اقتصادي مي گردد 

خر خاکي (Crustacea: Onissidae) Porcellio ornatus و Oniscus sp.  
شكل شناسي
در سبزیکاری های داخل منازل خسارت قابل توجهی دارد. خرخاکيها آفات زيان آور صيفي از رده سخت پوستان هستند که دو جنس آنها در ايران يافت مي شوند. جنسOniscus sp.  خاکستري رنگ و حدود 1 سانتي متر است که در خانه ها و در ميان علفهاي مرطوب زندگي مي کند و به نام خرخاکي معروف است. جنس Porcellio ornatus به طول 12 ميليمتر و به رنگ خاکستري متمايل به سياه است که قسمت پشت بدن آن برآمده و قسمت زير شکمش صاف مي باشد. اين حشره داراي 5 تا 7 جفت پاي کوتاه و مساوي است. حلقه هاي بدن آن در تمام قفس سينه و شکم مساوي و اين حشره در زير کلوخه ها يا تکه هاي کود و پاي ريشه گياهان ديده مي شو.د. 

خسارت
خرخاکی ها از ساقه های نرم و ریشه های نازک گیاهان صیفی و گل ها تغذیه می کنند. در زمستان به داخل شاسی ها و گلخانه ها پناه می برند. زمستان به شکل حشره کامل. در تمام مدن سال هم به صورت جنسی و هم به شکل زنده زایی تولید مثل می کند.

فصل هفتم

آفات خانواده Asteraceae
مقدمه
گياهان خانواده Asteraceae نقش مهمي در تامين احتياجات بشر دارند كه برخي از آنها داراي ويتامين ها ومواد معدني هستند مثل كاهو, كه درتنظيم دستگاه گوارش موثر هستند. وروز به روز كشت آنها افزايش يافته و علاوه برمحيط باز درگلخانه ها نيز كشت شده وداراي آفات متعددي است. 

كرم هاي خاكستري جوانه خوار يا كرم هاي طوقه بر. Agrotis spp. (Lep., Noctuidae)
لاروهاي سن يك تازه از تخم خارج شده و ابتدا از قسمت هاي سبز برگ تغذيه كرده وبعداز اولين پوست اندازي خود را به بوته رسانده ودرزير خاك كنار طوقه گياه شروع به تغذيه مي كنند كه باعث قطع طوقه شده و قسمت هوايي گياه از آن جدا مي شود درنتيجه گياه خشك وپژمرده از بين مي رود وخسارت آن درابتداي رشد زياد واهميت دارد. 
كرم برگخوار(كارادنيا) Spodoptera exigua (Lep., Noctuidae) 
لاروهاي كارادنيا برگ هاي سبز كاهو و ديگر گياهان ميزبان را مورد حمله قرار مي دهند كه برگها به صورت مشبك در مي آيد و اما بعداز رشد لارو بقيه قسمت هاي سبز برگ مصرف شده وانها را سوراخ مي كند. اگر تراكم زياد باشد به همه قسمت هاي حتي وسط بوته نفوذ كرده و قسمتي از سرريشه را نيز از بين مي برند ودر نتيجه باعث خشكيدن وازبين رفتن بوته مي شوند. 

مقدار تغذيه لارو كارادينا يا كرم برگخوار بسته به شرايط آب وهوايي دارد. 
شب پره گاما Plusia gamma (Lep., noctuidae)
اين حشره پلي فاژ بوده و لارو آن از برگ تعداد زيادي از گياهان زراعي تغذيه مي كند, مثل كاهو, نخود, افتابگران , سيب زميني وحتي علفهاي هرز و تاج خروس. 

شكل شناسي 
الف- حشره كامل 
 اندازه بدن 15-20 ميلي متر با عرض 38-45 ميلي متر بالهاي جلويي خاكستري مايل به قهوه اي كه روي هر يك لكه هاي نقره اي به شكل  گاما وجود دارد. بالهاي عقبي زرد متمايل به خاكستري سفيد همراه با نقاط تيره 

ب- تخم
 به رنگ سفيد متمايل به سبز يا زرد به قطره 5/1-1 ميلي متر و طول 2/0- 4/0 ميلي متر 
ج- لارو 
به رنگ سبز مايل به زرد پوشيده از مو با قاعده سياه و سه جفت پاي شكمي كه به حالت قوسي و وجبي راه مي رود. 

د: شفيره
به رنگ قهوه اي تيره با پيله اي شفاف و بيضي شكل كه آخرين حلقه بدن كشيده ويك جفت قلاب دارد. 

نوع خسارت
 لاروها بسیار پلی فاژ و بجز خانواده گندميان (به استثناء ذرت) به بسیاری ازگياهان دیگر حمله مي كند. آنها در سن اول استراحت درسن 2 تغذيه شروع اما غیر قابل ملاحظه. درسن 3 باعث مشبك شدن برگها ودرسن 4 و5 همه برگ ها را از بين مي برد. گياهان جوان را برمسن ترجيح مي دهد. 

زيست شناسي: 

در زمستان به صورت لارو درلابلاي بقاياي گياهان وبرگهاي خشكيده وخاك مي باشد. در بهار تبديل به شفيره شده و دراواسط فروردين حشره كامل مي شود و جفتگيري و تخمگذاري مي كند كه به صورت انفرادي روي گياه ميزبان است هر حشره ماده 500 عدد تخم مي گذارد. سرعت رشد حشره تابع دما و رطوبت محيط است بطور يكه هرچه دما و رطوبت كمتر باشد رشد به تاخير افتاده يا باعث تلف شدن آنها مي شود. اين حشره 3-4 نسل در سال دارد كه نسل اول در ارديبهشت و براي چغندركاري مضر است. 

شته كاهو يا گال كيسه اي صنوبرPemphigus bursarius (Hem., Pemphigidae) 
شكل شناسي: 

نوع بالدار به رنگ سبز با نوار قهوه اي روشن یا سياه روي بدن. روي دمبرگ درختان تبريزي ايجاد گالهايي به شكل گلابي ودايره اي مي كند كه شناسايي آنرا آسان مي كند. نوع خسارت: اين آفت دو ميزبانه مي باشد و افراد فوندتريكس و فونداتژيژنيا روي دمبرگ درختان  تبريزي گال را به وجود مي آورند كه سبزرنگ يا سبز مايل به زرد است كه بدن يا قسمتي از بدن به رنگ قرمز است. درتابستان فرم بالدار گالها را ترك كرده وبه روي كاهو يا گياهان خانواده مركبات رفته كه خسارت اصلي به ريشه كاهو است كه باعث ضعف و يا از بين رفتن آن مي شود. در پاييز دوباره به سمت درختان تبريزي مهاجرت كرده كه افراد حقيقي نر وماده به وجود مي آيند گاهی ماده ها بدون وابستگي به هر نوع گياه میزبان در زمستان به حالت بكرزايي سر مي كنند. 

كنترل: 

در صورتي كه بذر كاهو پس از ضدعفوني با ديازينون كاشته شودهرگز روي آن كلني شته ايجاد نمي شود. 
شته كنگر فرنگي Brachycaudus cardui (Hem., Aphididae)
میزبان

درختان میوه خانوده Rosaceae مثل زردآلو، هلو، آلو، گوجه و غیره ونیز علف های هرزی مثل خارشتر و گنگر وحشی.

شكل شناسي: 

ماده هاي بكرزايي بي بال وبه رنگ سبز, سبز براق , قهوه اي روشن كه روي بدن لكه چهارگوش درشتي دارند به رنگ سياه دربخش عقبي نوار سياه ديده مي شود. كورتيكول ضخيم به شكل استوانه و سياهرنگ ودم سياه كوتاه طول بدن 2-5/2 ميليمتر مي باشد . درفرم بالدار شكم سبزرنگ و دروسط پشت حلقه ابتدايي لكه درشتي و ره رنگ سياه شاخك هافاقد رينازياي ثانوي است. افراد نروماده حقيقي بابدني به رنگ قرمز آجري وشكل بيضي كشيده مي باشد. 

زيست شناسي,
 اين حشره زمستان را در مرحله تخم روي ميزبان اصلي يعني درختان هسته دار مثل هلو, زردآلو و دربهار با باز شدن تخم ابتدا روي جوانه ها وبعد به برگ ها مهاجرت مي كند. افراد فونداتريكس روي جوانه ها وبعد در برگ ها كلوني هاي بزرگي ايجاد مي كنند كه بعد تبديل به فرم بالدار شده وبه ميزبان ثانويه مهاجرت مي كنند. وبعضي بدون مهاجرت روي گياهان گلخانه اي قرار دارند. از اواسط شهريور تا آبان به ميزبان اصلي برگشته كه نروماده حقيقي به وجود آمده و جفتگيري مي كنندو تخم هاي زمستانه را روي درختان مي گذارند.
خسارت: 

ميزبان اصلي درختان هسته دار مثل زردآلو, هلو وگيلاس است وميزبان ثانوبه كنگرفرنگي ودادودي وخانواده گندميان وگاوزبانيان مي باشند. اين حشره با ترشح عسلك باعث جذب شته ها ومورچه ها وزنبورها ومگس هامي شوند. وگياه را آلوده به قارچ فوماژين مي كنند كه باعث افزايش خسارت مي شود. همچنین ناق برخی از ویروس ها. 

كنترل: 
بعضي از زنبورهاي جنس Aphidius. 
ليسك هاي كاهو: 

يكي از آفات مهم سبزيجات بويژه كاهو مي باشد كه با تغذيه از برگ ها وبذرها, خسارت وارد مي كند. ودربعضي از نقاط جهان آفت درجه يك هستند وبه مركبات وگلخانه ها نيز حمله مي كنند. درايران در شمال مهمترين آفت كاهو است كه پس از كشت برنج در شاليزار ها كاشته مي شود. 
راب خاکستری و لیسک خانگی از جمله گونه های معروف هستند.
راب خاكستري (Stylommatophora: Limacidae) Agriolimax agrestris
زیست شناسی

علاوه بر کاهو و کلم و هویج بر روی گل و پیاز گل های زينتي پياز دار (نرگس, زنبق, سوسن)، گوجه فرنگي، برگ و میوه مركبات، ساقه باقلا ولوبيا، برگ و ساقه سیب زمینی جوان، برگ چاي ديده شده اند.
شكل شناسي
از گروه حلزون های با صدف پنهان است. خط میانی-پشتی کوتاه و بریده بوده و دم کوتاهی در انتهای بدن وجود دارد. روی مانتل به صورت اثر انگشت می باشد. 

از دیگر گونه های مهم لیسک خانگی Parmacella ibera (Stylommatophora, Parmacellidae) و Deroceras reticulatum (Styl., Limacidae) هستند. این دو گونه از آفات مهم کاهو و سیب زمینی هستند. علایم به صورت سوراخ های متعدد در برگ کاهو دیده می شود. در شمال کشور در پاییز در آبان ماه همزمان با انتقال و کاشت نشاء کاهو از خزانه به زمین اصلی خسارت شروع و در آذر به حداکثر می رسد. بارندگی در این فصل شرایط را برای فعالیت آفت مناسب تر می سازد.  
زیست شناسی
با آغاز سرما فعالیت آفت کاهش می یابد به طوریکه در دی و بهمن به خواب زمستانی می رود. با افزایش دما در اسفند فعالیت آن مجددا تشدید می شود. درزمان برداشت کاهو در اواخر اسفند و فروردین خسارت فعالیت تغذیه ای آفت دیده می شود. در تابستان به علت خشکی هوا فعالیت آفت مجددا کاهش می یابد. زمان فعالیت تغذیه ای آفت عموما بعد از غروب آفتاب است. 
روش كنترل: 

استفاده از فسفات آهن موجب توقف فعالیت تغذیه ای لیسک و مرگ آن می شود. برای مبارزه با لیسک در گیاهانی که به شکل تازه مصرف خوراکی دارند این ترکیب قابل توصیه است چراکه باقیمانده آن در گیاه ناچیز است. 

از دیگر گونه های مهم راب ها Limax maximus است که راب بزرگی با اندازه بدن 10 تا 20 سانتی متر می باشد. بر روی مانتل این آفت لکه های شفافی وجود دارد و نیز دارای لکه های سیاه یا نوارهای کشیده در طول بدن است. 
گوشخيزك معمولي Labidura riparia (Dermestidae: labiduridae):
اين نوع گوشخيزك از تخم خود مراقبت مي كند و درمرحله بلوغ بالدار مي شود كه حشره ماده براي جلوگيري از حمله قارچ ها تخم هاي خود را به فواصل زمانی معين مي ليسد. پوره ها بعداز خارج شدن از تخم مادر را تامدتي همراهي مي كنند درايران درمناطق ساحلي خزر ديده شده اند. 

شكل شناسي: 

طول بدن 13 تا 26 ميلي متر. به رنگ زرد تا قهوه اي بال های جلويي نسبتاً دراز و سياه ويا قهوه اي. بالهاي عقبي طويل تر است. در افراد نر سرسی ها خميده و درقاعده به هم نزديكند. در ماده ها سرسی ها در قاعده از هم فاصله دارند. مي باشد. 
زيست شناسي: 

گونه اي همه چيزخوار بوده كه حشرات كامل وپوره ها از زنده ومرده شپشكهاي آردآلود، سایر شپشک های با بدن نرم و لارو های پروانه که به زیر پوستک درختان پناه می برند تغذيه مي كنند. افرادماده از تخم ها مراقبت مي كنند. 

ميزبان ونوع خسارت: 

از بذور در حال جوانه ریشه گل وميوه درحال گنديدن تغذيه كرده و برروي كاهو, ذرت, چغندر, توتون, سيب وزردآلو وانار ديده شده اند. 
گوشخيزك اروپاييForficula auricularia (Dermestidae: labiduridae) 
توسط بند دوم پنجه كه قلبي شكل است شناخته مي شود. 

شكل شناسي:
 اندازه آن بدون انبركها 10-15 ميلي متر افراد كامل قهوه اي تيره براق با شاخك هاي مفصلي كه بالهاي جلويي چرمي بدون رگبال، قهوه اي مايل به قرمز وبالهاي عقبي غشايي با رگبال مشخص و به ندرت پرواز مي كند. انبركها درنر 4-9ميلي متر و درماده 5/3 – 5 ميلي متر مي باشد 
زيست شناسي : 

ماده ها پس از جفتگيري تخم هاي خود را به صورت دسته جمعي داخل خاك قرار مي دهند. هر ماده سه دسته تخم در عمر خود مي گذارد و تخم ها بيضوي, دراز به رنگ مايل به سفيد مي باشد. كه در دسته 20-40 عددي است وماده برروي تخم ها مي خوابد و درزمان پوره شدن هم ازآنها نگهباني مي كند. پوره ها پس از سن 2 دراطراف پراكنده و5 سن پورگي دارند كه حدود 2-3 ماه طول مي كشد. افراد كامل اوايل تابستان ظاهر شده و در سال يك نسل دارند. 
گياهان ميزبان: 

روي گياهان هسته دار مثل هلو,گيلاس , زردآلو وسبزيجات مثل كاهو و گياهان جاليزي مثل كدو و خيار و گياهاني مانند توتون ,آفتابگردان وسيب زميني ديده مي شود. 

نوع خسارت: 

افرادكامل وپوره همه چيزخوار هستند و از برگ و گل و ميوه تعداد زيادي از گياهان تغذيه مي كنند. مثل گلهاي زينتي (كوكب, داوودي, رو, ميخك) وگياهاني مثل كاهو, كلم و درختان ميوه هسته دار. درصورت افزايش از برگ گياه استفاده كرده آنها را به صورت توري يا عاري از برگ مي كنند. این جانوران از حشرات كوچك با بدن نرم مثل شته ولارو های كوچك پروانه ها نيز تغذيه مي كند. 

نوع كنترل: 

الف- زراعي: 

1- از بين بردن پناهگاه هاي روزانه  آنهاو كشتن كوشتخيزكها 

2- با توجه به اينكه خسارت آنها در حاشيه مزارع وباغچه است . آن قسمت ها را شخم زده و علفهاي هرز را نابود مي كنيم. 

ب- دشمنان طبيعي: 

1- بعضي از گونه هاي جنس Amara  (Col., Carabidae)از حشره كامل و پوره آن تغذيه  مي كنند. 

2- مگس هايي از خانواده Tachinidae انگل اين حشره است كه نقش موثري در جلوگيري از زاد وولد آنها ايفا مي كند. 

2

