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سعيد کريمي و حشمت الله سعدي
اعضاي هيأت علمي دانشگاه بوعلي سينا همدان
مقدمه
منابع آب و خاك نقش عمده اي در توسعه پايدار ايفا مي كنند و بهره برداري مناسب از آن ها، نقش مهمي در قدرت، رفاه، امنيت و پايداري جوامع دارند. نتايج مطالعات مختلف نشان مي دهد كه تخريب اين از دلايل كليدي ايجاد فقر و توسعه نيافتگي در جامعه روستائي است و اين عامل بيش از هر عامل ديگري دستيابي به توسعه پايدار را به خطر مي اندازد. خاك اساس بقاء و زندگي است و هر كشور و جامعه اي كه داراي منبع خاك حاصلخيز، غني و فراوان باشد و از آن به بهترين و مناسب ترين وجه، بهره برداري كنند، ثبات، قدرت، رفاه، امنيت و پايداري آنها تضمين شده آست. در دنياي امروزي، رشد سرسام آور جمعيت از يك طرف و فشار بيش از حد بر زمين و مديريت و بهره برداري نامناسب از خاك از طرف ديگر، موجب وارد كردن خسارات زيادي بر اين منبع مهم شده و باعث گرديده است كه بيشتر از يك سوم كل اراضي دنيا در معرض فرسايش شديد قرار گيرند و سـاليانه ميلياردها تن از خاك زراعي زمـين هـاي كشاورزي در جهان از سطح زمين شسته و به رودخانه ها و نهايتا به درياها و اقيانوسها ريخته بشود و بدين طريق، بزرگترين دغدغه خاطر انسان امـروزي، يعني تغذيه و امنيت غذايي، را  با حادترين وضع ممكن روبرو سازد و توسعه، امنيت، استقلال و خودکفايي بسياري از کشورهاي جهان را بالاخص کشورهاي جهان سوم را با تهديدي جدي روبرو ساخته است. با توجه به امار موجود ميزان فرسايس ساليانه خاک در ايران 20-15 تن در هکتار مي باشد و هرساله 5/2 تا 3 ميليارد تن خاک فرسايش مي يابد که اين رقم ممکن است در دو دهه آينده به 5/4 ميليارد تن خاک در سال هم برسد. آب هم به عنوان مهمترين و محدودكننده ترين نهاده توليدي كشاورزي ايران شناخته شده است، حتي مي توان گفت اين عامل غالبا ميزان بكارگيري ساير عوامل توليد را نيز مشخص مي سازد. ايران يكي از مناطق كم آب جهان به شمار مي رود و ميزان متوسط بارندگي سالانه ايران در حدود يك سوم متوسط بارندگي در جهان (860 ميليمتر) است و از طرف ديگر همين مقدار بارندگي بنا به دلايل جغرافيايي و اقليمي به صورت بسيار پراكنده و نامتعادل توزيع مي شود. از طرف ديگر مطابق آمار موجود ميزان راندمان آب آبياري در كشور حدود 32 درصد مي باشد. بر اساس استانداردهاي جهاني، ميزان آب خالص مصرفي در بخش كشاورزي كشور بايد 6/53 ميليارد متر مكعب باشد، در حاليكه بر اساس يك برآورد جديد ميزان آب مصرفي در اين بخش 5/83 ميليارد متر مكعب است. با توجه به نقش محوري کشاورزي در توسعه و استقلال کشور، بهره برداري مناسب از منابع موجود آب و خاک بسيار ضروري مي باشد. اين امر مستلزم آن است كه بهره برداران مختلف اين منابع از آگاهي، اطلاعات، مهارتها و آموزشهاي لازم در اين زمينه برخوردار باشند. بديهي است قبل از هر فعاليت آموزشي، نخست بايد نيازهاي آموزشي بهره برداران مورد بررسي قرار گيرد. تحقيق حاضر هم به منظور بررسي نيازهاي آموزشي بهرهبرداران كشور در مورد خاك و آب صورت گرفته است. همچنين مهمترين اهداف اختصاصي اين تحقيق عبارتند از: تعيين نيازهاي آموزشي کشاورزان در زمينه حفاظت خاك و آب و مقايسه نيازهاي آموزشي آنها در مناطق مختلف كشور.
مواد و روشها
تحقيق حاضر از نوع پيمايشي است. مهمترين ابزارجمعآوري اطلاعات پرسشنامه ميباشد. در كنار اين ابزار از مطالعاتاسناديو كتابخانهاي،مشاهده و مصاحبه با صاحبنظران نيز استفاده شدهاست. جامعه آماري تحقيق شامل بهرهبرداران آبوخاك دركشور در سال زراعي84-1383ميباشد. براي انتخاب نمونهها از روشنمونهگيريخوشهاي چندمرحلهاي استفادهگرديد. به اينصورت كه ابتدا از بين مناطق ششگانه تقسيمبندي استانهايكشور(طبق تقسيمبندي صورتگرفته شده توسط معاونتترويج و نظام بهرهبرداري) با روش تصادفي ساده6 استان بعنوان نمونه انتخاب شدند. در مراحل بعد بترتيب در هر استان نسبت به انتخاب شهرستانها، بخشها و روستاهاي نمونه اقدام بعمل آمد و در نهايت300 نفر بهرهبردار با رعايت اصل تصادفي بودن نمونهها، از استانهاي منتخب  انتخاب شدند. به منظور تعيين روايي ابزار تحقيق، پرسشنامه در اختيار اساتيد و متخصصان قرارگرفت. پس از دريافت نظرات آنها و انجام اصلاحاتلازم، نسبت بتدوين پرسشنامه نهايي اقدامگرديد. بمنظور تعيين قابليتاعتماد يا پايايي ابزار تحقيق، تعداد30نسخه از پرسشنامه در يكي از روستاها تكميلوجمعآوري گرديد كه ضريبآلفايكرونباخ آن2/83 برآوردگرديدكه نشاندهنده ميزاناعتماد قابلقبول پرسشنامه ميباشد. 
نتايج و بحث
بطورکلي7/20 درصد پاسخگويان ساكن استان آذربايجان غربي،7/13 درصد از استان كرمانشاه،3/13درصد ساكن استان خراسان، 7/17 درصد نيز از استان بوشهر، 3/22 درصد ساكن استان تهران و 3/12 درصد نيز از استان گيلان مورد مطالعه قرار گرفته اند. مهمترين يافته هاي توصيفي اين تحقيق عبارتند از: اكثر افراد نمونه آماري داراي سن بالاي 40 سال و سطح سواد پايين مي باشند ميانگين سني پاسخگويان 47 سال ميباشد و تنها حدود 30 درصد انها داراي مدرك ديپلم و بالاتر هستند.  85 درصد افراد نمونه آماري داراي زمين زراعي آبي بودهاند. نيمي از پاسخگويان ميزان زمينزراعي خود را بين 5-1 هكتار عنوان داشته اند. 7/62 درصد پاسخگويان فاقد زمينزراعي ديم بودند.3/54درصد پاسخگويان فاقد زمين باغي هستند و مابقي آنها بين5-1هكتار زمينباغي داشتهاند.
نتايج حاصل از اين تحقيق بيانگر آن است که بطور کلي نياز آموزشي بهرهبرداران در زمينه مسائل مربوط به آب در حدزيادي است. نيازهاي آموزشي آنان به ترتيب اولويت عبارتند از: آشنايي با روش‌هاي كنترل رطوبت خاك، آشنايي با روش هاي پوشش انهار، روش استفاده از آب ‌بندها، روش هاي تسطيح اراضي کشاورزي و اهميت آن، روش تعيين فاصله دور آبياري، روشهاي تعيين نياز آبي گياه، آشنايي با سيستمهاي آبياري تحت فشار، روش‌هاي بهينه‌سازي آبياري سنتي، روش‌هاي بهره‌برداري بهينه از قنوات، روش‌هاي آبياري ثقلي، روش‌هاي تغذيه آبهاي زيرزميني و روش‌هاي كنترل و پخش سيلاب.
اساساً بهرهبردارن نياز كمتري به آموزش در خصوص مسائل خاك در مقايسه با مسايل آب دارند. زيرا محدوديت منابع آب و ضرورت استفاده صحيح و بهينه از آن از طرف بهره بردارن به خوبي احساس ميشود. اما مسايل مربوط به خاك و مزاياي و منافع حاصله از كنترل فرسايس و حفاظت آن چون کوتاه مدت و محسوس و ملموس نميباشد، بهرهبرداران به آموزش در أين خصوص نياز كمتري احساس مي كنند. با توجه به نتايج حاصله نيازهاي آموزشي بهره برداران در زمينه مسايل خاک به ترتيب اولويت عبارتند از: نحوه شخمزني و تعيين عمق شخم، تناوب زراعي، آشنايي با انواع كودهايشيميايي و نحوه استفاده و كاربرد آنها،  آشنايي با فوايد و نحوه استفاده از كودهاي آلي، آشنايي با مديريت عناصر غذايي خاک و نحوه استفاده از سموم شيميايي، اسنفاده از بقولات و گياهان اصلاحکننده خاک، روشهاي كنترل فرسايش خاك و حفاظت آن، آشنايي با كودهاي ريزمغذي و ميزان و نحوه مصرف آنها، آشنايي با روشهاي كشت تلفيقي، استفاده از ميكروارگانيزمهاي خاك براي تثبيت ازت و اصلاح خاكها بترتيب در نازلترين اولويت نياز قرار دارند. نتايج حاصل از آزمونکروسکال واليس بيانگر آن است كه بين ميانگين رتبهاي ميزان نياز به آموزش بهره برداران نسبت به مسايل آب و خاک در استانهاي مختلف تفاوت معني‌داري وجود دارد. بهرهبرداران استان بوشهر در زمينه مسايل آب و خاك كمترين نياز آموزشي و بهرهبرداران استانگيلان در زمينه مسايل آب و بهرهبرداران استانآذربايجانغربي در زمينه مسايل خاك بيشترين نيازآموزشي را دارند.    
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