
مقايسه خصوصيات فيزيکي و شيميايي کمپوست معمولي (سرد) و ورمي کمپوست
حسينعلی عليخانی
عضو هيأت علمی پرديس کشاورزی و منابع طبيعی دانشگاه تهران

مقدمه
از مزيت هاي عمده ورمي کمپوست نسبت به کمپوست معمولي (سرد) مي توان : عدم بوي نامطبوع، pH تعديل شده، Ec کم و غلظت قابل جذب بالاي عناصري چون N، P وK را نام برد. بويژه اسيدهاي آلي توليد شده در حين فرآوري ورمي کمپوست، اکثراً کلات کننده هاي آلي هستند که عناصر غذايي ريزمغذي از جمله Fe، Zn ، Cu و... را بخود جذب نموده و به تدريج در اختيار گياه قرار مي دهد (1و2و5) در توليد ورمي کمپوست برخلاف فرآيند توليد کمپوست معمولي مرحله ترموفيلي که موجب حذف بخش اعظم عوامل بيماريزا از کمپوست مي گردد وجود ندارد، در عوض کرم هاي کمپوستي با عبور کليه مواد آلي از سيستم گوارشي خود، ورمي کمپوست را به کودي پاک و نسبتاً عاري از عوامل بيماريزا خصوصاً انواع حادي چون کلي فرم مبدل مي سازد(5) مسلماً ارزش غذايي ورمي کمپوست توليد شده تا حدود زيادي به نوع و ماهيت مواد اوليه بکار رفته بستگي دارد، لذا منبع غذايي مناسب کرم، بعلاوه مناسب ترين درصد اختلاط مواد غذايي مختلف مي تواند نقش قابل توجهي در سرعت رشد، تکثير و تغذيه کرم داشته و در نهايت ورمي کمپوستي با کيفيت و مرغوبيت بالا توليد نمايد(3 و6) 
هدف اصلي در اين تحقيق مقايسه اثر مواد بستر متفاوت و نقش آن در رشد و تکثير کرم و نيز مرغوبيت و ميزان حاصلخيزي ورمي کمپوست و کمپوست معمولي (سرد) حاصله مي باشد. 
مواد و روشها

ابتدا از کرم هاي سطحي زي موجود در تل هاي کود و يا لاشبرگهاي خاکهاي جنگلي استان گيلان نمونه برداري شد. با توجه به خصوصيات ظاهري کرم هاي بالغ و طبق کليد طبقه بندي (4 و6) کرم هاي گونه Eisenia fetida شناسايي و به تعداد کافي جــمع آوري گرديد. آنگاه کرم هاي گونه مذکور به اندازه ايي تکثير داده شد که تعداد کافي کرم هم سن براي شروع آزمايش اصلي فراهم گرديد. در اين تحقيق از سه سري مواد آلي با درصدهاي اختلاف مختلف شامل 40، 50 و 60% کود گاوي و مابقي از برگ چنار و ذرت علوفه ايي خرد شده (به نسبت مساوي) بعنوان مواد اوليه کمپوستي استفاده شد. از هريک از تيمارهاي اختلاط ذکر شده مقدار 5/2 کيلوگرم مواد اوليه تهيه و درون ظروف پلاستيکي به گنجايش 20 ليتر که داراي زهکش مناسب بود قرارداده شد. آنگاه به نيمي از ظروف، هر کدام 25 جفت کرم کمپوستي بالغ و هم اندازه اضافه گرديد. اين آزمايش با 3 تيمار شامل درصدهاي اختلاط مواد کمپوستي و با دو سطح کرم يعني ظروف حاوي کرم و ظروف فاقد کرم و در 4 تکرار جمعاً شامل 24 واحد آزمايشي در قالب يک طرح کاملاً تصادفي به مدت 5 ماه درون گلخانه گروه مهندسي علوم خاک در دماي c0 228 به اجرا درآمده و روزانه تا 70% رطوبت وزني آبياري مي شدند. در پايان دوره آزمايش تعداد کل کرم هاي بالغ و نابالغ بعلاوه وزن خشک کرم هاي بالغ و نابالغ اندازه گيري و ثبت شد. همچنين برخي از خصوصيات فيزيکي و شيميايي کمپوست سرد و ورمي کمپوست حاصله شاملpH ، Ec، %O.M، Ca، Mg، Na، N، P، K و نيز عناصر ريزمغذي مثل Fe، Zn و Cu همچنين وزن مخصوص ظاهري و حقيقي طبق روشهاي متداول اندازه گيري و ثبت شد. نتايج آزمايش توسط نرم افزار آماري SAS V6.12 و مقايسه ميانگين داده ها به روش آزمون چند دامنه ايي دانکن در سطح 5% مورد تجزيه و تحليل قرار گرفت که در بخش نتايج و بحث آمده است. 
نتايج و بحث
جدول تجزيه واريانس و مقايسه ميانگين داده ها نشان مي دهد که وزن مخصوص ظاهري و حقيقي در ورمي کمپوست حاصله نسبت به کمپوست معمولي(سرد) بطور معني داري کاسته شده است همچنين ميزان مواد آلي، کربنات کلسيم، ميزان نيتروژن و فسفر کل و نيز ميزان آهن، روي و مس قابل جذب در ورمي کمپوست بطور معني داري بيشتر از کمپوست معمولي است. از طرف ديگر ميزان Ec و pH در ورمي کمپوست حاصله کمتر از کمپوست سرد مي باشد. بطور کلي ورمي کمپوست حاصله از مرغوبيت و باروري بيشتري نسبت به کمپوست معمولي برخوردار مي باشد. 
جدول تجزيه واريانس داده ها نشان مي دهد که مقدار کرم در بين تيمارهاي درصد اختلاط مواد، اختلاف معني داري دارد و طبق مقايسه ميانگين داده ها بيشترين تعداد کرم در تيمار حاوي 60% کود گاوي مي باشد ولي بين دو تيمار ديگر يعني 40% و 50% کود گاوي تفاوت معني داري ديده نشد. البته وزن کرم در تيمار درصدهاي مختلف کود گاوي تفاوت معني داري نشان نمي دهد. طبق جدول تجزيه واريانس و مقايسه ميانگين داده ها مشاهده مي شود که ميزان وزن مخصوص ظاهري همچنين مقدار کل فسفر، نيتروژن و نيز ميزان مس، روي و آهن قابل جذب در تيمارهاي 60، 50 و 40 درصد با اختلاف معني دار به ترتيب کلاس هاي a، b و c قرار گرفته اند. ميزان وزن مخصوص حقيقي، درصد مواد آلي، ميزان کلسيم، منيزيم و pH در بين تيمارهاي مختلف درصد کود گاوي تفاوتي مشاهده نمي شود. 
نتيجه کلي ديگر اين است که مصرف 60% کود گاوي در مواد بستر کرم نسبت به ميزان 50 و 40 درصد ارجحيت دارد و اين مقدار مصرف کود موجب شده که تمامي صفات اندازه گيري شده در کلاس a قرار گيرد که نشانه مرغوبيت کود حاصله مي باشد. سپس تيمار50% کود گاوي در حدود 70% صفات اندازه گيري شده در مقام دوم و کلاس b قرار گرفته است، لذا توصيه نهايي اين تحقيق پرورش کرم هاي کمپوستي و توليد ورمي کمپوست در بسترهاي حاوي 60% کود گاوي بعلاوه بقايای گياهی مي باشد.
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